



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.774.

Madrid.—Lunes 24 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

HA FRACASADO LA CONTRAOFENSIVA TEUTONA EN FLANDES

A LA ARGENTINA NO LE SATISFACEN LAS EXPLICACIONES DE ALEMANIA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En Flandes se ha registrado ya el contraataque estratégico germano que veníamos anunciando.

Von Arnim y el Príncipe Rupprecht han lanzado grandes masas desde Ipres, en el Iser y Menin, en el Lys. Ese contraataque estratégico ha fracasado, según los ingleses. Debe ser verdad porque los alemanes, en sus comunicados, no dicen que hayan recobrado ni siquiera parcialmente sus líneas antiguas.

En el contraataque a que nos referimos, una división bávara ha sufrido extraordinariamente. Y no nos choca. Dado el carácter de la guerra actual de posiciones, las fuerzas que atacan para recuperar defensas perdidas, si son rechazadas, pierden casi siempre las tres cuartas partes de sus efectivos. El cañón, la ametralladora, el fusil y la granada de mano se ceban en ellas y las aniquilan.

Los germanos no han tenido éxito en su tentativa, entre otras razones porque tardaron mucho en iniciarla, y dieron así tiempo a sus adversarios para fortificar en el terreno conquistado. Pasaron treinta y seis horas desde que los ingleses terminaron su asalto hasta que intervinieron las reservas estratégicas alemanas. ¿Es que estaban lejos? ¿Es que las comunicaciones funcionaban mal?

Los rusos se han replegado en la región de Jacobstadt, a la otra orilla del Duna. Es muy probable que los alemanes monten ahora una operación contra Dunaburgo. Indudablemente quieren, más que lanzarse. Livonia arriba apoderarse de toda la línea del Duna y organizarla defensivamente, aprovechando para ello la tregua invernal.

En el Sur ha habido estos días dos sucesos de alguna importancia, que vamos a reseñar brevemente. Ha sido el primero un combate librado en el sector de Husiatyn (Galitzia oriental). Los austroalemanes tenían un escuadrón ofensivo entre Husiatyn y Brody. Al Sur, su línea seguía el Zbrucz. Al Norte se encogía en dirección a Tarnopol. Los rusos atacaron el río ese escuadrón ofensivo, y después de una lucha violenta lo hicieron retroceder doce kilómetros. De ese modo han reforzado sus defensas fronterizas, que eran en dicha región muy precarias.

El segundo hecho es la presentación, a los rusos del sector de Ochna, de un regimiento entero austriaco, con sus oficiales, su coronel y su armamento. Trátase de un regimiento de la Bosnia formado por serbios y musulmanes de las cercanías de Serajevo. A los cuatro días de haber llegado a la Moldavia abandonó sus trincheras y dirigióse, en alto las culatas, a las enemigas. Ese regimiento ha pedido que se le incorpore a las divisiones serbias que combaten por Rusia.

Ya han llegado a Roma las contestaciones de Austria y Alemania. Esas contestaciones son, contra lo que se había dicho, vagas en extremo. No se alude en ellas ni a Bélgica, ni a Serbia ni a Polonia. Abundan en generalidades y contrastan con el lenguaje preciso del mensaje de Wilson, que todos los aliados hicieron suyo.

Wilson decía, según se recordará, que las naciones unidas contra los Imperios centrales sólo quieren tratar con los pueblos de Austria y Alemania y no con sus Gobiernos, por considerar que éstos no representan a la masa de sus gobernados y no ofrecen garantías suficientes de que la paz que se ajustara sería observada con respeto escrupuloso. En las notas germana y austriaca nada se dice de extremo tan fundamental.

Sin embargo, hay dos frases en el documento alemán que no debemos pasar por alto. La primera de ellas es esta: «Un fatal encadenamiento de acontecimientos ha interrumpido bruscamente en 1914 una era de florecimiento llena de esperanzas, convirtiendo a Europa en un sangriento escenario de luchas.» Como se ve, se alude aquí hábilmente al problema de las responsabilidades que Wilson planteaba. No se afirma ya, como en otros documentos, que la guerra estalló porque Francia, Rusia e Inglaterra atacaron a Alemania y Austria. Se atribuye la conflagración a la fatalidad.

La segunda es como sigue: «Alemania, a causa de su situación geográfica y de sus necesidades económicas, está supeditada a relaciones pacíficas con sus vecinos y con el lejano extranjero.»

Comparamos esta confesión con la jactancia bien conocida de agosto de 1914, mes en que los diarios de Berlín decían burlescamente que en el ministerio de Negocios Extranjeros había un cartel concebido así: «Se admiten declaraciones de guerra.»

Alemania y Austria se declaran en sus respuestas partidarias de la limitación de los armamentos y del arbitraje. Registremos cuidadosamente esas manifestaciones. Pero diremos de paso que los pueblos no desarmarán mientras que las causas esenciales del estado de recelo en que vivía el mundo no sean ahogadas por una paz reparadora y justa.

Resumiendo nuestra opinión, diremos que las contestaciones de Austria y Alemania son dignas de estudio por lo que revelan, pero que no adelantarán el fin de los presentes lectores. La campaña de invierno es inevitable.

ble. Y el año que viene habrá batallas espantosas.

El Gobierno argentino ha enviado un ultimátum a Alemania. La Cámara argentina de Diputados ha votado por unanimidad la guerra. Estas dos noticias, rigurosamente oficiales, tienen gran trascendencia y son merecedoras de meditación.

También Haití, la República negra de la isla de Santo Domingo, ha declarado la guerra a Alemania fundándose en que varios marineros haitianos han muerto a consecuencia de torpedeamientos de navíos neutrales.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día.

Ayer, a la caída de la tarde, los alemanes atacaron de nuevo, tras violento bombardeo, las posiciones de la región de Maisons de Champagne.

Nuestros fuegos certeros rompieron el ataque.

La lucha de artillería ha sido muy viva en la región de los Montes. Una sorpresa enemiga en Monte Alto, fracasó. Por nuestra parte hemos penetrado en la línea alemana al Sur de Vandesscourt, y hemos realizado en ella muchos daños.

En la orilla izquierda del Mosa, cañones violentos.

En Woevre, una tentativa alemana contra nuestras trincheras entre Fay y Regneville ha fracasado también, y hemos hecho prisioneros.

Aviación.—En el día 22, nuestra aviación de caza ha librado numerosos combates. Once aviones y un globo cautivo alemán han sido destruidos por nuestros pilotos. En la jornada del 22 y en la noche del 22 al 23, nuestros aviones de bombardeo han regado de proyectiles los depósitos de municiones de Donou, las fábricas de Hagondange y las estaciones de Chambley, Thronville, Luxemburgo, Metz-Noippy y Mesieres-les-Metz.

En Bélgica hemos bombardeado las estaciones de Staden, Roulers y Kortemarck.

Inglaterra.—Londres, 23.—Las tropas de Glasgow ejecutaron anoche un golpe de mano, con éxito, en el Nordeste de Gouzeaucourt, que les valió, además, cierto número de prisioneros y numerosas pérdidas al enemigo, entre las que se cuentan la destrucción de muchos abrigos. En el sector de Ipres hubo mayor intensidad de artillería.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Comentarios ingleses.—Londres, 22.—Comentando las respuestas alemana y austriaca, dice la *Pall Mall Gazette*:

«La respuesta alemana no merece una mirada por parte de los pueblos civilizados y sus Gobiernos. Un documento que no habla de Bélgica ni de ningún otro objetivo por el cual se batan no puede torcerles un momento las medidas tomadas por ellos mismos para restablecer la paz y la seguridad futura.

El potentado que ahora quiere arreglar los desacuerdos internacionales por los métodos pacifistas, es el mismo que aseguró al pueblo alemán en un momento mal escogido que «destruiremos a todo el que se oponga a nosotros.»

Antes de que las proclamas del Kaiser pudieran ser de alguna utilidad, debemos obtener resultados que demuestren el arrepentimiento, es decir, restitución, reparación y garantías.»

El *Evening Standard* escribe: La diferencia de tono entre la respuesta alemana y la austriaca es muy grande, pero el contenido de ambos telegramas es el mismo. Los Imperios centrales están dispuestos a firmar la paz; pero esta paz debe estar en consonancia con la situación europea, ó, en otras palabras, debe ser una paz alemana a pesar de todas las conversaciones tenidas en Alemania referentes a la actitud conciliante y la renuncia a Bélgica.

No se alude a Bélgica, Asia, Serbia ni a otros puntos que constituyen la piedra de toque. Nunca oímos otra cosa por parte de Alemania. Pensemos en Alemania, y, sobre todo, en Austria, que tienen imperiosa necesidad de la paz; pero estamos convencidos de que ni una ni otra de esas Potencias se someterán a las condiciones que los aliados pudieran acordar hasta que su resistencia esté completamente deshecha.

La respuesta de los aliados está escrita de la manera más apropiada por Haig, Petain y Cadorna. De sus esfuerzos debemos esperar que Alemania no hable más de indemnizaciones inmensas ni de grandes adquisiciones territoriales. Si estos esfuerzos son continuos, llegará un día, puede que más pronto que lo imaginemos, en que el Kaiser se verá obligado a pronunciar las palabras: «Pequé y repararé.»

Nota oficial francesa.—París, 23.—Las contestaciones enviadas por Alemania y Austria a la nota del Papa no tienen la menor precisión sobre ninguna de las cuestiones puestas en pie por la guerra. Así pues, como se ve cada vez que se les interroga sobre sus designios, las Potencias centrales se hacen las desentendidas. Esto sucedió ya cuando el Presidente Wilson preguntó a todos los beligerantes cuáles eran sus fines. La Entente no vaciló en contestar. Desde entonces sus hombres de Estado no han dejado

pasar ninguna ocasión sin indicar cuáles son sus proyectos. En cambio, las Potencias que han desencadenado la guerra se niegan a precisar nada.

Tal es lo primero que se comprueba en las notas alemana y austriaca. Estos documentos merecen el epíteto de «pedazos de papel», y si no fuese porque constituyen un verdadero cinismo no debíamos apenas examinarlos. Por esta razón se distinguen estas notas, especialmente la alemana. Dicha nota tiene la audacia de decir que «el Emperador de Alemania desde que se encargó del Gobierno ha considerado que su deber verdadero y más sagrado es el conservar al pueblo alemán y al mundo los beneficios de la paz.» Añade que «durante la crisis que ha conducido a la conflagración mundial actual, sus esfuerzos han tendido hasta el último momento a apaciguar el conflicto por medios pacíficos.»

El Soberano a quien se aplican estas fórmulas es aquel que no ha cesado de turbar a Europa con sus intrigas, como lo han recordado aún recientemente las revelaciones rusas sobre el Tratado de Bjoercoe; el Soberano que, después de haber preparado el complot contra la paz de Europa ha desechado sistemáticamente todos los ofrecimientos de acuerdo; que ha atacado a Francia, invocando hechos ridículos e inexactos; que ha hecho invadir a Bélgica neutral.

Más adelante, la nota contiene esto: «Nosotros también somos de opinión de que el cuerpo enfermo de la sociedad humana no puede recobrar su energía vital sin un levantamiento de la fuerza moral del derecho.»

Esta invocación del derecho es admirable por parte del Gobierno que ha violado el derecho sistemáticamente en todas partes, antes y durante la guerra, por el tratamiento que ha infligido a todos los pueblos a quienes se ha oprimido y por sus métodos de combate en la tierra y en el mar. Pero el párrafo más audaz de la nota es aquel en que Alemania preconiza el arbitraje general combinado con una limitación de los armamentos. Alemania misma es la que puso obstáculos con verdadera terquedad a todas las proposiciones de arbitraje. En las Conferencias de La Haya se negó a aceptar el arbitraje obligatorio.

Además, cuando el conflicto de julio de 1914, preparado por ella, estalló, desechó la proposición formal de arbitraje hecha por el Zar a Guillermo II en un despacho del 29 de julio. Hoy, cuando su acción ha puesto el mundo a sangre y fuego, tres años después del día en que el arbitraje hubiera podido ahorrarnos al mundo la más terrible de las guerras, Alemania preconiza el arbitraje. Raramente se asistirá a una cosa semejante, que únicamente va destinada a engañar a la opinión mundial.

Sin embargo, puede decirse que este documento registra, hasta cierto punto, la confesión del fracaso infligido a la política de agresión de Alemania, puesto que ésta, aunque sólo se trate de una maniobra por su parte, se ve obligada a tomar de sus adversarios algunos de sus principios, a los cuales siempre había opuesto una oposición sistemática.

La nota austriaca merece observaciones análogas. Austria, que rechazó en julio de 1914 el arbitraje ofrecido por Serbia, preconiza también este medio para garantizar la paz. También podrá observarse que la nota austriaca evita abordar la cuestión de las responsabilidades y de los orígenes de la guerra. De todos modos, la opinión universal sacará de las notas alemana y austriaca la conclusión de que las dos Potencias responsables de la guerra tratan de disimular su aplastante responsabilidad tomando de sus adversarios las fórmulas y los medios que rechazaron hace poco y en los momentos en que dichos medios hubieran podido evitar al mundo la guerra que dura desde hace tres años. También se registrará su silencio persistente respecto a sus designios.

Dice la *Prensa francesa*.—París, 23.—La *Prensa* muéstrase unánime en estimar que las contestaciones de los Imperios centrales son mucha verborrea y poco de preciso, y su única ventaja es el demostrar la voluntad firme de Alemania y Austria de sustraerse a toda cuestión positiva.

«Es muy significativo—dicen los periódicos—su absoluto silencio sobre Bélgica, y de irónicas pueden calificarse sus protestas de amor a la paz, cuando rechazó en La Haya todo cuanto podía solucionar el conflicto pacíficamente.»

«Le *Matin*», a este respecto, estima que los enemigos de la Entente tratan de obtener beneficios con asambleas socialistas y arbitristas, y sustraerse a toda reparación.

Numerosos periódicos, entre ellos «*Excelsior*» y «*Petit Parisien*», califican el documento de triunfo pangermanista.

Demuéstralo el general contenido que en la *Prensa* pangermana ha producido la contestación alemana y la austriaca, puesto que no se contrae en ellos ningún compromiso concreto.

«Le *Petit Parisien*» dice estar impaciente por conocer la actitud del Reichstag, defraudado por el Gobierno.

La «*Humanité*» califica la contestación de una decepción aún mayor de cuanto podía preverse, pues se aferran a la idea de no publicar sus condiciones de paz, y a la declaración explícita y franca de las democracias aliadas oponen los Imperios del centro un cauteloso silencio.

También publican los periódicos despachos de Roma diciendo que en el Vaticano ha producido honda decepción que no señalen actitudes concretas, especialmente en cuanto a Bélgica y demás territorios ocupados.

El «*Figaro*» dice que la impresión en los altos centros eclesiásticos ha sido francamente desastrosa.

Del «*Figaro*»: «Si el pueblo además esperaba datos precisos sobre los fines de guerra de Alemania, y especialmente en cuanto a Bélgica, se habrá visto defraudado, pues la nota, no sólo no contiene nada en rotundo, sino que enmaraña más el enredo de notas y discursos anteriores.»

La respuesta inglesa.—Londres, 23.—La *Press Association* asegura que la contestación alemana al Pontífice no tendrá por efecto acelerar la contestación inglesa a Su Santidad, pues pudiera ocurrir todo lo contrario.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Descubrimientos.—Londres, 22.—El corresponsal del *Times* en Washington dice que entre varias fotografías enviadas al Gobierno americano va una de un recibo de 7.000 dólares del embajador de Alemania en Washington, firmada por el capitán Archiba, que fue sorprendido conduciendo unos despachos para el embajador de Austria.

Otra de un recibo de 1.000 dólares de mister Amerson, que fue a Alemania como corresponsal del *New York World* y que el periódico expulsó.

Otras de las Memorias secretas de la Oficina de Investigaciones alemanas, demostrando que von Papen favoreció el pago de 750 dólares a un individuo que se comprometió a volar buques aliados con bombas sembrando trozos de carbón.

Añade que desde el otoño de 1914 existe un complot alemán contra el Canadá, tramado en las oficinas de publicidad de Nueva York por un individuo sospechoso llamado von Igel, y cuyas oficinas eran frecuentadas por alemanes que nada tenían que ver con la publicidad.

Conferencia de Harden.—Berlín, 23.—Maximiliano Harden ha dado una conferencia política declarando que la paz será posible este año en Alemania. Declara solemnemente que no trata de dominar a Bélgica. Insistió en la necesidad de que se permita al pueblo alemán decidir su suerte. Maximiliano Harden cayó desvanecido por la fatiga y el calor.

NUOVA DECLARACION DE GUERRA

La Argentina aplaza la declaración de guerra.—Buenos Aires, 22.—Cuando se hallaba reunida la Cámara para votar la ruptura de relaciones con Alemania, llegó la contestación oficial de Berlín por la que el Gabinete alemán desahucaba las ideas sustentadas por Luxemburgo respecto a la guerra de cruceros. Esta palabra de «cruceros» deja suponer que Alemania no modificará la campaña submarina; pero, sin embargo, la declaración de guerra ha quedado, por tanto, aplazada.

La Argentina, helicosa.—Buenos Aires, 23. La sesión de la Cámara fue muy interesante y accidentada, pronunciándose numerosos discursos referentes a la cuestión con Alemania. El ministro Puyredon declaró que había exigido a Alemania explicaciones suficientes, y que si no bastaban, el Gobierno argentino estaba dispuesto a adoptar las más energéticas medidas. (Estrepitosos aplausos.) Añadió las siguientes frases: «Si es necesario enviaremos nuestros soldados.» La sesión continuará, creyéndose que sea muy larga.

«Ultimátum».—Buenos Aires, 23.—El grupo presidencial de la Cámara propuso, como las demás minorías, se declarase el estado de guerra con Alemania si no da completa satisfacción a la República Argentina. La proposición no encontró oposición ninguna en la Cámara.

Alemania da explicaciones a la Argentina. Londres, 23.—Telegrafan de Buenos Aires con fecha de hoy, que la nota oficial alemana da satisfacciones a la República Argentina.

La Argentina no se satisface.—Buenos Aires, 23.—La nota enviada a Alemania no fija el plazo de cuarenta y ocho horas para su contestación; pero tendrá el mismo efecto que el ultimátum, pues la mayoría de la opinión no admite contemporizaciones. Como el Gobierno no está satisfecho con las declaraciones del subsecretario de Negocios de Alemania y no ha recibido una nota satisfactoria acerca del conde Luxemburgo, ha enviado una nueva nota exigiendo a Alemania la total desaprobación de la conducta de Luxemburgo y que confirme categóricamente su promesa de respetar los navíos argentinos.

Romperá por fin?—Buenos Aires, 23.—El corresponsal de la *Associated Press* dice saber por conducto oficial que la República Argentina romperá probablemente mañana las relaciones diplomáticas con Alemania.

ALEMANIA CONTRA LOS CATORNICOS

Ojense al cardenal Mercier.—París, 23.—De Amsterdam telegrafan que los alemanes han organizado en la catedral de Amberes, donde predicaba el cardenal Mercier, una manifestación hostil al venerado primado de Bélgica. Un grupo de jóvenes, pagado por la Comandancia, silbaron cuando el cardenal entraba en el templo. Esta manifestación ha producido honda indignación en el pueblo.

La guerra en los aires

(Nota.—Por el momento, nos vemos en la imposibilidad de continuar la serie de artículos que veníamos publicando bajo el título «Sobre los bombardeos aéreos». Pronto esperamos poder reanudar el trabajo en cuestión, y entretanto comentaremos aquellos aspectos de la guerra en los aires que se nos antojan de mayor interés y actualidad.)

ITALIA

Vamos a dedicar hoy un comentario a la fecunda labor que Italia ha realizado al objeto de crear una potente flota aérea, labor coronada por el éxito; pues hasta seguir con atención el desarrollo de la guerra en los aires para convencerse de que la Aeronáutica militar italiana ocupa un lugar escogido entre las grandes escuadras aéreas de las naciones beligerantes.

Se dice que toda comparación es odiosa, y sin embargo, al hablar de Italia acude a nuestra mente la idea de la comparación.

Expliquémonos. Se echa en cara a los españoles el defecto de someter todo lo nacional a una comparación con lo que otros pueblos piensan, hacen o dicen. Y si de ferrocarriles se trata, salen a relucir estadísticas de los Estados Unidos; si de Ejército se discute, barajanse cifras de la organización que Alemania ha sabido dar al suyo, etc., etc. De igual modo el pesimista compara la flota aérea de Alemania, Francia o Inglaterra con la nuestra, y cae en el mayor descorazonamiento al enterarse que en sólo un día pierden los beligerantes tantos aeroplanos como los que España posee, y que las fábricas de aviones producen los aparatos por miles, cuando aquí esta industria hallase en estado naciente.

Pero a nuestro entender, las tales comparaciones a nada conducen y son, en cierto modo, hasta ilógicas. De cuando acá el modesto labriego, dueño de un pequeño prado, alguna yunta y los aperos consiguientes, pone en parangón sus ganancias con las que obtienen los poderosos que poseen grandes explotaciones montadas con los últimos adelantos?

Alemania, Francia, Inglaterra son grandes naciones que marchaban a la cabeza del mundo, y como contaban con monstruosas fábricas, ingenieros mecánicos eminentes, fuentes múltiples de riqueza, han podido asombrar a los demás pueblos con el esfuerzo gigantesco que ha ya tres años desarrollan. Lo que hoy hacen es encauzar hacia la guerra las fuerzas fabulosas que ya en la paz poseían. Y como España no se halla tan adelantada es difícil establecer comparaciones injustas que sólo a conclusiones pesimistas han de conducir.

Al tratar de Italia, en cambio, vamos a mostrar lo que puede hacer un pueblo cuando siente el entusiasmo que los ideales despiertan cuando sabe dirigir sus energías todas en una misma dirección. Se podrá objetar que al poner por ejemplo lo que Italia ha hecho para crear una escuadra aérea, caemos en el error que acabamos de vituperar, es decir, establecemos una comparación sobre bases a todas luces desproporcionadas.

No hemos de negar que Italia ha caminado más deprisa que España en la senda del progreso, pero entre ambas naciones existen notorias analogías, conexiones evidentes, como son la raza, el carácter, el clima, etc. Y el que intente establecer un paralelo entre lo que Alemania hace y lo que España podría hacer, olvida aquellas realidades aplastantes de cultura, industria, iniciativa y organización que constituyen las bases de la enorme pujanza del Imperio germano, realidades que nuestra patria desgraciadamente se halla lejos de poseer, y que no pueden improvisarse.

El caso de Italia es, con respecto a España, muy otro. Y por eso al contemplar su obra sentimos una oleada de optimismo. «Si Italia ha podido vencer en tan difícil empeño—nos decimos—España podría hacer mucho en el punto y hora en que se desechasen negros pesimismo y los corazones todos latiesen por la consecución de un ideal.»

No intentaremos presentar al lector un estudio completo de la labor efectuada por Italia para crear una gran flota aérea; esa obra incumbe a los técnicos, y sería impropio de las columnas de un periódico. Sólo bosquejaremos a la ligera, y valiéndonos de algunos hechos culminantes, el progreso de la aeronáutica militar italiana de años a esta parte. Por hoy baste con lo escrito.—Gonzalo del Arzula.

LOS ALIADOS

Visita al frente.—Lisboa, 23.—El jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros acompañarán al Presidente de la República al frente francés. Las Empresas periodísticas se han negado a aumentar el tanto por ciento que se concede a los vendedores de periódicos. La reunión de Comisiones del partido evolucionista se ha dividido en dos partes. Una de ellas declaró que consideraba rota la unión sagrada; pero no se admitió la declaración, y hubo que levantar la sesión en medio de algún tumulto. Varias Comisiones se proponen dimitir.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

UNA VISITA Á BESADA

Nuestro corresponsal en Pontevedra nos dió noticia de la conferencia que tuvieron con el Sr. González Besada importantes representaciones gallegas. El asunto tratado reviste tanta importancia para aquella región, que creemos conveniente ampliar la referencia telegráfica con estos otros informes que da el importante diario Faro de Vigo:

«Importantes y nutridas representaciones de las industrias de esta región á quienes afecta la reciente disposición del Gobierno portugués, se reunieron ayer en Pontevedra con objeto de visitar al Sr. Besada.

La Comisión, que se reunió en casa del señor marqués de Riestra, la formaban los presidentes y un miembro de la directiva de las Sociedades de fabricantes de conservas de las rías de Vigo y de Arosa; de los fabricantes de la ría de Marín; de los fabricantes de salazón de las tres rías mencionadas; de las Sociedades de armadores de vapores de pesca «La Marítima», de Bouzas; «La Mutualidad Naviera», «El Progreso Pesquero»; de las Sociedades de seguros y accidentes «La Mutua de Seguros», «La Sirena»; Comisiones locales de los armadores de vapores de pesca de Corrubedo, Santa Eugenia de Riveira, Palmeira, Puebla del Caramiñal, Rianjo, Villagarcía, Pontevedra, Marín, Bueu, Cangas, Moaña, Redondela, Vigo, Panjón, Bayona y La Guardia; de los exportadores y vendedores de pescado de Vigo y de patronos de embarcaciones pesqueras de diversos puertos del litoral.

Esta numerosa Comisión, presidida por el Sr. Barreras Masso, que representa los intereses pesqueros nacionales en la Junta Consultiva del ministerio de Marina, visitó, acompañada del marqués de Riestra, al ilustre ex Presidente del Congreso Sr. González Besada, en su finca de Poyo.

El Sr. Barreras, después de presentar colectivamente á los comisionados, expresando la representación que ostentaban, expuso en términos claros y concretos el peligro que amenaza á las industrias pesqueras y derivadas de la pesca, de esta región, si llega á ponerse en vigor la ley aprobada por las Cortes portuguesas el mes de junio último.

Hizo historia de los antecedentes de esta cuestión, que se inició por los portugueses á raíz de la terminación del Tratado de 1882, que duró veinte años, haciendo resaltar que la ley portuguesa parece, por su alcance, una provocación á la nación española, ya que establece un régimen de excepción en perjuicio de los españoles.

Hizo también presente que las representaciones de las industrias pesqueras del litoral andaluz, habían hecho ante el Gobierno manifestaciones que podían ser utilizadas por éste para llegar á un acuerdo definitivo con el Gobierno portugués, dentro de un régimen de reciprocidad, y que lo que por el momento y con verdadera urgencia reclamaban las industrias amenazadas por la citada disposición, era la suspensión de la aplicación de esa ley, mientras se concertaba un acuerdo definitivo conveniente á ambos países.

El Sr. Besada, al contestar á la Comisión, demostró el perfecto y completo conocimiento que tiene de este asunto, explicando el origen y causas que motivaron el que España tenga en sus aguas jurisdiccionales el límite de seis millas, mientras que las demás naciones tienen el de tres.

Manifestó que el asunto que motivaba la visita de los comisionados era de indudable trascendencia y de gran interés nacional, y que, convencido de ello, podían tener la seguridad de que contaban con todo su decidido apoyo para la consecución de sus justificadísimas aspiraciones.

Añadió que seguidamente telegrafiaría á los ministros de Estado y de Fomento y al director general de Comercio, haciendo suyas las peticiones formuladas por las representaciones

de las industrias de este litoral, y que confiaba que esas peticiones obtendrían el resultado apetecido.

La Comisión, después de agradecer la afectuosa acogida que le dispensó el Sr. Besada, y más especialmente la cooperación que en su labor se brindó á tomar, le explicó que otro peligro amenazaba de paralización á la industria pesquera de este litoral, por la falta de carbón, y le rogó su apoyo en asunto de tanta trascendencia.

Manifestó el Sr. Besada que consideraba también este asunto de gran interés, y que así como el Gobierno estaba atendiendo á las industrias de carácter general con turnos de preferencia para el servicio de carbón, consideraba justificado se diera también á la industria pesquera análoga preferencia.

La Comisión salió sumamente complacida del afectuoso recibimiento y del entusiasta apoyo que encontró en el ilustre ex presidente del Congreso.

El veraneo de la Corte

Llegada de los Infantes.—Santander, 23.—Acaban de llegar de Asturias, en automóvil, los Infantes D. Carlos, doña Luisa, Alfonso, Jenaro, Ranjoro, Pedro, Gabriel.

Continuarán aquí hasta fines de septiembre.

Viaje de Príncipes.—Santander, 23.—Ha llegado la esposa del Príncipe Pedro, que veranea con el Infante D. Carlos.

Una partida.—En los campos de «sport» jugaron Irinzzi, de Bilbao, y Racing, de Santander, ganando aquél por tres goals.

La Familia Real.—San Sebastián, 23.—El Rey visitó las caballerizas. El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa y pasearon por la población.

El Presidente y los ministros.—El jefe del Gobierno se trasladó, á las once de la mañana, al ministerio de jornada y conferencia con el marqués de Lema hasta el momento de trasladarse á Palacio. Llevó, para comunicarlos al Rey, telegramas del Extranjero recibidos por el ministro de Estado. Es esperado el ministro de Hacienda, que vendrá con su familia. Almorzará en el Hotel María Cristina y se entrevistará con los señores Dato y marqués de Lema.

El Sr. Alba.—D. Santiago Alba y su esposa han sido invitados á almorzar por la marquesa de Aldama. El miércoles ó el jueves marchará el Sr. Alba á Madrid.

El Sr. Quiñones de León.—Se espera que mañana ó pasado regresará de París el señor Quiñones de León.

Do regatas.—San Sebastián, 23.—Se ha celebrado la primera regata para balandros patronados por señorías, disputándose la copa de la Reina Victoria y otros premios. Tomaron parte en las regatas 14 balandros, que llegaron por el siguiente orden: «Eminentek», patronado por Luisa Domínguez; «Kadek», por Luisa Olivares; «Povet», del Rey, patronado por Mariflor Caudilla; «Luchana», por M. Victoria; «Ordoño», por Consuelo Machimbarrena; «Kle», por la señorita Amezuza; «Lolita», por Lola Ocharni; «Chiripa», por Anita Rincón; «Mactea», por Pilar Caudilla; «Farruco», por Conchita Domínguez; «Digma», por señora de Jorge Silvela; «Uno más», por Isabel Vega Seoane; «Gredos», por señorita de Mativa; «Quixote», por señorita de Torres. Mañana se celebrará la segunda prueba.

Animación.—Reina gran animación para la novillada de los niños sevillanos. Las carreras de caballos, á las que asistirán Sus Majestades, prometen estar muy concurridas.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema, después de oír misa, recibió á los periodistas, manifestándoles que le había visitado el Sr. Dato, el cual fué á Palacio llevando los asuntos que había de llevar el ministro de jornada. Anunció que el Sr. Dato

almorzaría con los Reyes, invitado por Doña María Cristina. Habló después de las próximas elecciones. Refiriéndose al turno de los partidos políticos, dijo que es objeto de censuras; pero con esto sucede lo que con el matrimonio, que persiste, á pesar de sus detractores. Recordó la frase de Cánovas del Castillo, de que una situación debe durar, por lo menos, dos años para que pueda desenvolverse su programa. No cree en la exageración de los quinquenios, pero en dos años de mandato, sí.

Añadió que en España gozamos de libertades envidiables, y que no cabe duda que las elecciones municipales se celebrarán en plena normalidad.

Desmintió los rumores, que calificó de inverosímiles, que circularon aquí sobre que el viaje del Sr. Dato se relacionaba con el levantamiento del estado de sitio, y otras exageraciones.

Dijo que había hablado con el ministro de la Gobernación y que le había dicho que no había nada de nuevo.

Desconocía la dimisión del embajador de Rusia, y confirmó que había sido sustituido el ministro de Suiza, y que lo será el representante de Holanda.

Ignoraba si se encargará España de representar los intereses de Haití en los Imperios centrales.

Cree que el conflicto del algodón no surgirá, por estimar que hay stock suficiente en Cataluña.

Respecto á las exportaciones yaquís repitió lo que dijo anteriormente: que la medida no es prohibitiva, sino de mera fórmula; ocasionando únicamente un retraso en las salidas de los buques con destino á España.

Ofreció facilitar las estadísticas de los intereses extranjeros que representamos en los países beligerantes; pues ahora hay que añadir la representación de los intereses griegos en Turquía.

Hablando con el ministro de Hacienda.—San Sebastián, 23.—El ministro de Hacienda conversó con los periodistas, diciendo que los decretos firmados respecto al catastro son producto de la ley de Autorizaciones, y que los dejó preparados el Sr. Alba, con sólo algunas ligeras modificaciones. El aumento de las plantillas de este servicio se encamina á terminar el catastro en un plazo de diez años.

Habló luego del decreto del crédito agrícola estableciendo los préstamos sin que el agricultor se desprenda de la prenda. El proyecto modifica el Código civil y la ley Hipotecaria, y por esto hubo que ponerse á hablar con el ministro de Gracia y Justicia. Consta de dos títulos. El primero se refiere á la prenda agrícola y el segundo al establecimiento de depósitos y almacenes.

Por aquél se procura que la agricultura obtenga préstamo sin desprendimiento de la prenda. Por el segundo se facilita la creación de depósitos hasta en los pueblos más pequeños, cuando ahora sólo existen en Barcelona y Bilbao. También este proyecto lo dejó preparado el Sr. Alba, aunque en él se hicieron algunas modificaciones, como la de llevar los registros de aquellos depósitos al Registro de la Propiedad. Siguió el Sr. Bugallal hablando de las subsistencias, haciendo notar la dificultad de conocer las verdaderas causas del encarecimiento.

El Gobierno se ve censurado por los abastecedores ó por los consumidores, ó por ambos á la vez. Opina que dará excelentes resultados la real orden prohibiendo los almacenes de artículos de primera necesidad en las provincias fronterizas y obligando á la liquidación de sus existencias, bajo pena de incautación por el Estado. Afirmó que el Gobierno está decidido á no autorizar la exportación de aquellos artículos, aunque sobren en España, mientras no baje el precio.

Dato y los periodistas.—Cuando llegó el Presidente del Consejo de ministros, de regreso de Miramar, recibió á los periodistas. Dijo que había conferenciado con el marqués de Lema, que subió á Miramar para poner en conocimiento del Rey las noticias de nuestros representantes en el Extranjero. Mañana volverá á despachar con el Rey, quedándose á almorzar en Palacio, invitado por la Reina. Conferenció con el ministro de la Gobernación. Le participó que no ocurría novedad, salvo el choque de trenes ocurrido entre Matanzas y Pozaldez. Los periodistas le preguntaron cómo se llamaría el proyectado organismo que ha de entender en los abastecimientos y qué lo designaría. Contestó que se denominaría Comisaría general de Abastecimiento, y que no ha sido designado aún el comisario. Los Sres. Dato y Lema se retiraron para conferenciar con el conde de Bugallal. Este último vuelve esta misma tarde á Cestona.

El Sr. Dato.—San Sebastián, 23.—El señor Dato recibió á la Junta de gobierno del Colegio de Abogados, que le expresó el acuerdo del Congreso de pedir una gran cruz para D. Mariano Zuazabar, decano de este Colegio. Conversó luego con el Sr. Quiñones de León, y, finalmente, recibió á los periodistas. Dijo que no ocurría novedad alguna.

Habla conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra, quien le había dado cuenta de la nueva comunicación que el presidente del Congreso dirige al jefe del Gobierno. Dió noticias también el Sr. Dato á los periodistas del accidente ferroviario.

Un periodista le preguntó si era cierta la creación de la Universidad vasca. Contestó que había gestiones para crearla en Vitoria, costeada por las Diputaciones.

El ministro de Hacienda conferenció con el ministro de Estado.

Un periodista preguntó al Presidente cuándo iban á ser restablecidas las garantías, y el Sr. Dato contestó que sobre libertad y nadie se siente cohibido, pero no tardarán en ser restablecidas, puesto que el Gobierno es el primero en desearlo.

ANDALUCIA

Un incendio.—Posesión, 23.—Un incendio ha destruido la vivienda de Luis Robles, encargado de una fábrica de aceites. No hay que lamentar desgracias personales.

Se ha posesionado del mando de esta línea el primer teniente de la Guardia Civil don Francisco Quijosa.

En libertad.—Cádiz, 23.—Ha sido puesto en libertad D. Juan Santander, presidente de los ferroviarios, que fué detenido al comenzar los sucesos últimos.

La Asamblea de Fábricas de Gas.—Han acordado marchar á tomar parte en la Asamblea de Fábricas de Gas el presidente de la Cooperativa del Gas y la Electricidad, D. Juan Aramburu, y el ingeniero director D. Vicente Rubio.

El «Infanta Isabel».—Ha regresado de Buenos Aires el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», á bordo del cual han llegado el popular actor D. Miguel Mihura y 1.500 pasajeros más. Refieren los pasajeros que durante la travesía no vieron barcos de guerra y sólo algunos buques mercantes. Poco después de llegar el «Infanta Isabel» desembarcó el heroico capitán D. Manuel Deschamps, que celebra sus bodas de oro. El representante de la Transatlántica, D. Carlos Barriere, le entregó un admirable cuadro del laureado artista Ruiz Luna, que representa al transatlántico «Montserrat» entrando en el puerto de Matanzas, perseguido por un crucero americano. En el casco del «Montserrat» se reflejan los últimos rayos del sol. El marco del cuadro es de estilo Luis XVI. Hay en él una placa de oro y plata con esta inscripción: «La Compañía Transatlántica á su capitán Manuel Deschamps Martínez al cumplir los cincuenta años de navegación, y en recuerdo de la ruptura del bloqueo de Cuba el año 1898 mandando el «Montserrat», entrando en Cienfuegos el 24 de abril y en Matanzas el 28 de julio.» El capitán Deschamps agradeció el obsequio, encargando al Sr. Barriere transmitiera la expresión de su gratitud al marqués de Comillas.

El «Infanta Isabel» seguirá su viaje á Barcelona á las cinco de la tarde.

CATALUNYA

Los transportes.—Barcelona, 23.—El director general de Obras públicas ha telegrafado que no es cierto que la concesión de turnos de preferencia en el embarque de carbón encuentre obstáculos de tramitación. A pesar de esto, ha comprobado la Junta de subsistencias, entre otras cosas, que una orden de embarque emanada del ministerio á primeros de junio aun no había llegado el 15 de septiem-

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Societal General Azucarera de España

El día 28 del corriente, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará otra, á las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 300.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición de 88 por 100. Los impresos con arreglo á los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Garí; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y C.ª, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 22 de septiembre de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º.—El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca,

TONICO

genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

bre al puerto de Musel. Algunas otras entidades industriales se han quejado también de que en el ministerio dicen una cosa y en los puntos de embarque hacen otra. Esto, que causa serios perjuicios, se atribuye á exceso de fórmulas burocráticas.

El alumbrado.—Los fabricantes de gas han dicho al alcalde que, á pesar de su buena voluntad, se ven obligados á suspender el suministro, por falta de carbón. El gobernador ha hecho algunas gestiones con la Compañía de ferrocarriles, y ésta ha ofrecido destinar cuatro vagones diarios para el servicio de carbón destinado á la fabricación del gas.

Ejercicios militares.—A las cuatro de la madrugada ha marchado á Villafranca del Panadés el regimiento de Caballería de Numancia para practicar el tiro colectivo.

Ladrones sorprendidos.—Esta madrugada, en el cementerio del SO. han sido sorprendidos unos malhechores que se dedicaban á robar objetos metálicos de las sepulturas. Los ladrones se defendieron á tiros. Acudieron fuerzas de Carabineros y del Somatén, sin que lograsen capturar á los ladrones.

Revista comercial.—El mercado de vinos sigue paralizado por la prohibición de exportar á Francia.—Aceites: Los precios corrientes y firmes por la escasez de la oferta. Llegaron once vagones de Andalucía y doce de la región.—Aguardientes: El mercado encalmado.—De algodones no hay arribos. Existen actualmente en almacenes 64.500 balas.—Azúcares: Siguen los mismos precios.—Bacalao: Existencias regulares.—Sardinas: Hay bastantes arribos.—Cafés: Los precios siguen sostenidos.—Carbón: Tiende á mejorar la provisión. Llegaron dos vapores con 3.700 toneladas.—Cueros: Van subiendo de precio por no recibirse de los Estados Unidos. Se esperan algunos arribos de la Argentina.—Trigos: Los precios firmes. Llegaron 450 vagones.

VALENCIA

Los tranviarios.—Valencia, 23.—El capitán general ha recibido á los tranviarios, y continúa gestionando la solución del conflicto. Se cree evitará la nueva huelga.

En el penal.—El celador del penal de San Miguel de los Reyes, Manuel Meléndez estaba reñido con su compañero Cándido Ruiz. Hoy llegaron á las manos, y se infirieron mutuas heridas.

Interviene el Juzgado.—Los horneros y harineros han interesado del gobernador que se admita trigo extranjero, puesto que existen dificultades para tasar el trigo del interior.

(90) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Confesáis el robo?
—¡No puedo confesarle, puesto que no le he cometido!
—Según vuestras propias declaraciones, durante la mañana del domingo 18 de marzo, vispera del día de vuestro arresto, habéis sacado los encajes de la caja en donde acostumbraban á estar y se los habéis enseñado á una señora que entró á comprar un sombrero en casa de vuestra maestra.
—La señora que hallé en la acera de la calle Caumartin y en el puente de Creteil—pensó Couvreur.
—Sí, señor—murmuró Clara.—El domingo por la mañana saqué de la caja los encajes para enseñárselos á esa señora.
—Que, según decís, no quiso probarse el sombrero que compraba, y cuyo rostro

no pudisteis ver claramente á través del espeso velo que le ocultaba.

—Sí, señor.
—Es cierto—se dijo Adriano.—Yo estaba viendo todo eso desde la calle... Aquella señora no se quitó el sombrero.

—Y—continuó el presidente—habéis dejado suponer que esa desconocida era la verdadera autora del robo de que se os acusa.

—He dicho simplemente que era posible... Existe un culpable, y no soy yo.

—De vuestras primeras declaraciones resulta que los encajes los habéis vuelto á colocar en su caja... ¿Cómo han podido cogerlos de allí?

—Me ausenté un momento, pasando de la tienda al taller, á fin de buscar allí una caja que necesitaba para el sombrero.

—Es exacto—pensó de nuevo Couvreur.—Yo la vi salir, y no vi á la señora coger nada; verdad es que yo miraba á Clara y no á la señora.

—En suma, que, según vuestra opinión, aprovechó la señora de aquel corto momento para cometer el robo; pero cuando se marchó la compradora, pondríais todo en orden y guardaríais la caja.

—Sí, señor.

—¿Sin notar que aquellas dos piezas de tan alto precio habían desaparecido?

—Sí, señor; ¡por desgracia!

—¡Ese medio de defensa es deplorable! Vos cogisteis los encajes, y ese robo era premeditado, porque fuera de la tienda un cómplice se paseaba, esperando el momento en que pudierais entregarle los objetos robados.

VI

Adriano se estremeció.
—¡Pero el domingo 18 de marzo, quien esperaba era yo!—se dijo temblando.

—No puedo tener cómplice alguno, puesto que nada he robado—replicó Clara con acento casi firme.

—Os han visto hablar con un joven—prosiguió el presidente.

—Han creído verme, pero se han equivocado.

—Los señores jurados oírán á un testigo completamente digno de fe que declarará sobre este hecho.

Adriano parecía convertido en la estatua del estupor.

—¡Niega que yo la esperaba!... ¿Por qué lo niega?—se preguntaba.

De repente un rayo de luz iluminó su mente.

—¡Ah, qué heroica criatura!—se contestó á sí mismo.—No ha querido nombrarme por miedo de comprometerme... ¡Y ese pretendido cómplice soy yo!

—Voy á probar á los señores del Jurado que os esperaban fuera de la tienda—continuó el presidente.—¿Habéis dicho á la señora de Thouret que al salir de la tienda pasasteis la tarde y la velada trabajando en vuestra casa?

—Sí, señor.

—Pues justamente ese día, contra vuestra costumbre, no volvisteis á ella hasta las doce de la noche.

—Es verdad.

—Vuestra portera, sorprendida de veros volver tan tarde, os manifestó su sorpresa, y la contestasteis que un trabajo urgente os había detenido en la tienda... ¿Sigue siendo esto verdad?

—Sí, señor.

—¿Por qué esta doble mentira?

—Porque no tenía necesidad de darles cuenta de mis acciones.

—A vuestra maestra y á vuestra portera, lo comprendí, aunque no hay precisión de mentir cuando no se tiene nada que ocultar; pero á la Justicia sí tenéis que darle cuenta de vuestras acciones... ¡Debéis decirle la verdad!

—Ya se la dije al señor juez de instrucción.

—Habéis inventado una historia absurda, increíble... Habéis pretendido hacer creer que os habéis estado paseando sola en el bosque de Boulogne toda la tarde, y que no tomasteis alimento alguno hasta que volvisteis á casa, á las doce de la noche... Es evidente que estuvisteis con vuestro cómplice, vuestro amante, que á estas horas se aprovechará del producto de vuestro robo.

Adriano, al oír las últimas palabras, lanzó una sorda exclamación.

—¡Silencio!—gritó la voz del ujier.

Clara murmuró:

—He dicho la verdad.

—Los señores jurados la apreciarán en su justo valor... Sentaos.

El abogado nombrado de oficio tomaba nota sobre nota durante el interrogatorio que acabamos de reproducir.

Cuando Clara se sentó, él se levantó.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LO MAS GRAVE

Ustedes creerán que lo más grave es el viaje de Dato, el problema de las subsistencias, la incautación de la fábrica del gas, el conflicto algodonero, etc. Pues se equivocan. Lo más grave es otra cosa. Un colega de la mañana lo explica en los términos que siguen:

«Aun los que comprendemos que las revistas, reseñas ó crónicas taurinas requieren para sí toda la fantasía, todo el colorido y toda la emoción que algunas veces tiene la «fiesta nacional», nos escandalizamos de las proporciones, de la importancia que se le concede a una diversión. No parece sino que las leyes físicas y sociales se asientan en una media verónica del trianero ó en un par de trapico del calvo; no parece sino que la integridad de nuestro territorio y la independencia económica de España dependen de las iniciativas de un lidiador indio ó de este joven gitano, á quien para mayor escarnio se le ha llamado Joselito I el Sabio...»

Durante la semana pasada, sobre esta pobre España se han cernido las negras alas de un grave problema más á resolver... Se ha escapado la especie de que Joselito no volverá á torear en Madrid en lo que resta de temporada. Y todo el mundo se ha preguntado: ¿Qué pasará en España si no torea Joselito? La Prensa no ha gemido, ha sollozado. Posiblemente el Gobierno ha tomado acuerdos. Y, al fin, como áncora de salvación, un cronista se ha visto en el caso de telefonar á su seráfica majestad taurina: «¿Es cierto que no torea?» Y el «Pontífice» ha contestado: «No es cierto.»

«No es cierto, no es cierto! Ah, la patria está salvada! Ha llegado el momento de recogerse y de desagraviar á la excelsa víctima. ¡Era mentira! ¡Le habían calumniado! Y el popular cronista de un importante colega de la mañana ha clamado contra la maledicencia...»

«Eso—ha dicho—era una falsedad, una insidia; eso eran chismes de café...» Y tenía razón que le sobraba. ¡Llevar al «café» las cosas de los toreros!... ¿Para qué, entonces, se han creado las Cortes y el Instituto de Reformas Sociales?»

Regocijémonos, pues. Torea Joselito. Ya pueden los madrileños echar en el cocido esa noticia sustanciosa, que dará de seguro un caldo fortalecedor capaz de resucitar á un muerto.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 24 de septiembre de 1917.—Sale el Sol á las 5,48. Pónese á las 5,55.

Santos del día.—Nuestra Señora de las Mercedes. Santos Ansoquino, presbítero; Tirso, diácono; Gerardo y Pafnucio, obispos, mártires; Rustico, obispo; Geremaro, abad y el Beato Dalmacio, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Góngora (Góngora, 3), y continúa solemne novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media función solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Camarasa, novena, letanía, plegarias, procesión de reserva y salve.

En San Luis, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador D. Mariano Benedito.

En la Concepción, ídem id., D. José Suárez Faura.

En San Millán ídem id., y predicarán en la misa, á las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, á las seis, el padre Luis López Rosillo.

En las monjas de Don Juan de Alarcón, ídem id., á las diez y media y á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos) continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando á las diez y á las cinco y media el padre Modesto Barrio; á las nueve de la mañana inauguración y bendición del nuevo colegio, que podrá visitarse los días 24, 25, 26 y 27 de tres á cinco de la tarde.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes, y á las diez y media se hará la novena á su Titular.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios; predicará D. Donatilo Fernández.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Mercedes, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Pedid esto insecticida en Farmacias y Drog.

GRAN MUNDO

Noticias varias.—Para el próximo día 24 de octubre se ha fijado la boda de la señorita Amparo Osborne, hija de los condes de Osborne, con el joven diputado á Cortes duque de San Fernando de Quiroga.

—La hija recién nacida de los marqueses de Bondad Real será bautizada con el nombre de Cristina, que es el de su abuela materna.

Viajes.—Se han trasladado: de San Sebastián á Pedrabaz, doña Concepción Babel,

viuda de Romaguera; de Alzola á San Sebastián, D. Carlos Corbi y Orellana, y de la Granja á Biarritz, los señores de Silvela (D. Agustín).

—Han regresado á Madrid: de San Ildefonso, los vizcondes de Llanteno y D. Ramón Barrio y familia; de Santander, los marqueses de Velilla de Ebro y sus hijos; de Riuprimer, el marqués de Oliver; de San Rafael, los condes de Torrepalma; de El Escorial, el barón de la Vega de Hoz, y de Victoria, D. Gonzalo González Hernández.



UNA RISA

UN HERIDO GRAVE

En la calle de Ataulfo fué herido ayer un joven llamado Mariano Querejazo, de veinte años, de una puñalada en el pecho, á la altura de la séptima costilla del lado izquierdo.

Según el herido, la lesión se la produjo un tal Paco, por despecho al verse vencido cuando en broma probaban quién tenía más fuerza.

El agresor, una vez cometido el hecho, se dio á la fuga; pero más tarde fué detenido en su domicilio, Paseo de San Bernardino, número 3, por los agentes Sres. Mora y Martínez.

Se llama el agresor Francisco Núñez Solera (a) el Paco, de diez y siete años, y según él, la causa de haber agredido á Mariano fué que estando jugando al cané le hacía trampas, sobre lo que le llamó la atención; pero como no le hacía caso, se trabaron de palabras, haciendo entonces el uso de la navaja, con la que dió un golpe en el pecho á Mariano.

La navaja fué encontrada por los agentes citados en un estercolero próximo al domicilio del agresor.

El Paco ingresó en un calabozo del Juzgado de guardia, y Mariano en el Hospital de la Princesa.

EN EL CENTENARIO DE CAMPOAMOR

La devoción novecentista.

El centenario de Campoamor brinda la oportunidad para trenzar algunas palabras en honor del gran poeta. Campoamor ha sido una de las raras devociones de nuestro novecentismo. Mientras aquella rebelde y triste juventud cambiaba su tristeza en ironía para expresar su desdén á los maestros del endecasílabo, á un Balart, á un Núñez de Arce y hasta á un Zorrilla, proclamaba su devoción sin restricciones al autor de las *Doloras*. Campoamor era el gran nombre que entonces se oponía á los viejos. Se encontraba en su obra última el espíritu de la modernidad, la noble naturalidad del verso, la sencillez de las formas líricas, la ausencia de tono épico. Y también el espíritu de análisis, la ironía y el escepticismo filosófico de aquella época renovadora. Campoamor era un ejemplo de lírica moderna, sabia y consciente, que podía oponerse á los antiguos vates cultivadores del furor pítico. Su sutileza podía equipararse á la de un Wilde, su estética consciente podía ser la de un Baudelaire; y casi toda su obra podía considerarse como una reacción contra el lirismo desenfrenado de Hugo, que aún devanaba sus últimas madejas en las estrofas de nuestros vates. Más tarde se ha hecho justicia á Zorrilla, ese hermano mayor de Rubén en la paternidad de Hugo. Pero por entonces, el gran poeta consagrado por la simpatía juvenil era Campoamor.

Campoamor, con efecto, era un poeta moderno; y el único de nuestros grandes poetas últimos, en cuya obra puede seguirse el tránsito de una evolución lírica consciente, así en el fondo, cada vez más depurado y fino, como en la forma, cada vez más sencilla. Mientras Zorrilla y Núñez de Arce mantuvieron hasta la última hora sus resonancias épicas y sus juegos rítmicos, Campoamor, que empezó siendo un poeta fácil y rico, sentimental y colorista, contaminado de Hugo grandilocuente, termina siendo un poeta de una expresión casi epigráfica. Hay tal composición de su juventud, una oda á la Luz, que figura en las antologías, que recuerda los más vanos escarceos y el más pueril virtuosismo técnico de los maestros del siglo XIX. El Campoamor de aquellos tiempos dista un ápice peligrosísimo de la lírica facundia de un Grilo. Pero poco á poco, su espíritu superior fué desprendiéndose de aquel nefasto virtuosismo para llenarse de segura conciencia y adquirir ese perfil goethiano con que se muestra á la posteridad. Victoria consciente y completa por la que se logra que un poeta originariamente tan rico de formas pueda parecer pobre de consonante en *Los pequeños poemas*. Y en esta depuración progresiva al través de las *Doloras* y *Humoradas*, en esta adquisición de nuevos temas y de nuevas formas, que le llevó á descubrir esos dos géneros literarios, preside una conciencia reflexiva y serena. Desde la técnica demasiado formal de los primeros tiempos, Campoamor se ha elevado á otra cada vez más plena de su objeto y ha ido sustituyendo sus temas universales y oratorios por otros más elegidos y sutiles. Toda una palingenesia desde el arte entusiasta de los bardos á la ternura llena de humor de los poetas humoristas, y más aún, finalmente hasta la espiritualidad esquemática de los poetas psicológicos. Campoamor ha ido adquiriendo cada vez más espíritu, más verdad y más ciencia, hasta hacer el poema semejante á la novela experimental y enriquecer su verso con todas las virtudes de la prosa; la claridad y la verdad y la ausencia de énfasis. Los últimos poemas de Campoamor tienen toda la sencillez y elasticidad de la buena

prosa y hacen presentir ya las victorias del moderno verso libre, en que nada esencial es sacrificado á la vana belleza de la forma.

Y he aquí cómo Campoamor tiene el sentido de un precursor y ha realizado en nuestra lírica una labor innovadora que había de hacerle grato á nuestros novecentistas. Mucha parte de su procedimiento era un dogma unánime para todas las ramificaciones de la nueva tendencia. El anhelo de la sencillez y de la verdad; el desdén de la antigua retórica; la preocupación del epíteto exacto, con exclusión de aquellos adjetivos tradicionales que traducían los antiguos epítetos latinos; el espíritu de análisis; y aun su pesimismo irónico; y aun su frialdad goethiana, eran virtudes modernas y anhelos de la nueva escuela que sabía de todo esto por las últimas tentativas líricas francesas é inglesas. Campoamor iniciaba el tipo de esos poetas intelectuales que Rueda llamó *berlinos* y que no parecen haber pisado los parnasos clásicos. En la parte más seria de su obra, en las *Humoradas* y en *Los pequeños poemas*, Campoamor, libre, mordaz, fino, esceptico y empírico, con su levadura de Schopenhauer y de Goethe es un poeta que se aparta de todo lo que hasta él tuvimos.

Sus afinidades no están con nuestros poetas clásicos ni con los poetas sus contemporáneos. Sus afinidades están con los poetas franceses y con los poetas británicos. Su romanticismo primero—*El drama universal*, *Colón*—se ha interrumpido pronto para velarse y afinarse con nuevos matices—el matiz es el novecentismo—y obtener tonalidades espirituales completamente nuevas. Su discriminación psicológica, su finura de expresión, su sutileza confesional y hasta su llaneza de burgués, que recuerda al mismo tiempo la manga ancha de los místicos, le ponen al lado de poetas medios como Tennyson y Wordsworth y Prud'homme y Copée. En Portugal le es fraterno Eugenio de Castro. Ha perdido el énfasis y es el primer representante de la burguesía intelectual en nuestra lírica. Aunque goethiano, no llegó al olimpismo del poeta alemán; aunque romántico, no alcanzó las fieras arrogancias de los matasiete del romanticismo. Su poesía es ciertamente selecta, pero no aristocrática. Su vuelo poético se encierra siempre en el orbe de la burguesía sensible, en que vibra lo más humano y lo más intelectual. Y aunque poeta de ideas generales, no fué tampoco un poeta popular. Digase lo que se quiera, su obra está destinada á ser leída por la clase media ó por esa parte de la aristocracia que vive la vida sencilla de la clase media. La obra de Campoamor es una obra burguesa, falta de esa exaltación que será siempre grata á las muchedumbres que viven en un ambiente épico de rebeldía ó de frío orgullo.

Campoamor fué en cierto aspecto un burgués lírico, un poeta del sentido común. El mismo fraccionamiento de su obra más seria, ese título de *Pequeños poemas*, es una acomodación al espíritu burgués, relativo y contentadizo. Fué su obra una especie de casuismo poético. Una renuncia á la conquista de lejanas Tules, á la erección de pirámides líricas. Pero todo esto son virtudes modernas y se aviene bien con el dogma novecentista, que prefiere intensidad en lo parvo á vacuidad en lo extenso. La obra epigráfica de D. Ramón está toda llena de medula hasta en los incisos, hasta en las comas; es de una precisión teológica. Está toda ella trabajada con intenciones minúsculas. Y tiene como su defensa la ironía, esa virtud burguesa que no existe en los bardos altisonantes y que supone la existencia de un mundo de prejuicios y contradicciones. Un término medio apacible, un empirismo y un buen sentido lleno de descripciones críticas, he aquí la norma campoamoriana. ¿No ha sido ésta la norma también de muchos escritores novecentistas? Pérez de Ayala, Martínez Sierra, Amado Nervo, ¿no tienen todos ellos algo de Campoamor? Una obra lírica tan relativa, ¿no habrá de ser grata á un Azorín? Puede decirse que el novecentismo fué cuando la influencia campoamoriana empezó á dar sus frutos manifiestos. El prosaismo de Campoamor, ¿no fué adoptado como una conducta por los modernos poetas que querían ser sencillos? Mientras los escritores festivos viejos imitaban en lo formal el tono desenfadado de sus *Humoradas*, su espíritu verdadero ponía sus llamas sobre las rimas de los jóvenes poetas raros. Campoamor ha sido una devoción novecentista, porque representa en nuestras letras el anhelo de verdad, la preocupación por el estilo exacto y justo. Su burguesismo le aleja de buena parte de esa juventud que traducía las exaltaciones nietzscheanas. Después de conocer al gran descordero de velos, la obra campoamoriana resulta demasiado parva y limitada, demasiado lamentablemente romántica, no obstante su aparente libertad. Porque es una obra harta ligada al ambiente y á los vicios y virtudes de la sociedad burguesa; y harto familiar, en una palabra, demasiado cercana al mundo de lo cursi. Ante nosotros ahora los grandes horizontes Nietzsche, Emerson, Whitman... Sin embargo, por lo que significa en el orden de las series líricas, por sus buenas trascendencias en la literatura actual, por su novedad en el eterno tiempo, merece un gesto de devoción...—R. Cansinos-Assens.

Con motivo del centenario, el Sr. A. Ferreira d'Almeida, primer secretario de la Legación de Portugal, ha reunido en un volumen—*Campoamoriana*—una antología de Pensamientos poéticos de Campoamor.

1.000 DUROS-MIL DUROS La manera más fácil de ganarlos es tomar parte en el concurso de

“EL LIBERAL,” suscribiéndose á dicho periódico.

CATASTROFE FERROVIARIA

CATORCE MUERTOS Y MAS DE CUARENTA HERIDOS

La primera noticia.—Valladolid, 23.—Ha habido esta madrugada un choque de trenes.

Hay que lamentar muchas desgracias. Los muertos son doce, y los heridos pasan de cuarenta.

El suceso ocurrió entre Matapozuelos y Pozaldez.

Detalles.—Valladolid, 23.—Vengo del kilómetro 217, donde ha ocurrido el descarrilamiento. Chocaron, ignórase por qué causa, esta madrugada el mixto de Santander, número 84, y el correo de Irún, número 26.

El choque, como ya telefoqué, ocurrió entre Pozaldez y Matapozuelos.

El cuadro que he presenciado es aterrador. Los muertos son catorce y no doce, como se había dicho.

Informes de Avila.—Avila, 23.—Desde esta mañana circulaba el rumor de haber chocado dos trenes entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelos. Consecuencia del choque ha sido un gran retraso en la llegada de los trenes de viajeros. El expreso ha llegado después de la una de la tarde.

He hablado con un viajero del tren que chocó. Iba con un niño de corta edad y una sobrina de veinticinco años. Dice que á consecuencia de la falta de carbón se paró el tren, advirtiéndolo los viajeros angustiosamente que llegaba otro tren á su alcance. Los viajeros daban voces de auxilio, siendo espantosos los momentos que pasaron.

El viajero con quien he hablado, que se llama D. Maximino Riz, se echó á tierra llevando en brazos á la criatura, y pocos momentos después derrumbóse el tren, con espantoso estruendo, entre las trincheras.

Dice que el espectáculo era verdaderamente terrible, pues hubo quince muertos y más de cuarenta heridos. Muchos de éstos fallecieron conforme iban siendo sacados de entre las astillas de los vagones.

A qué obedeció el choque.—Valladolid, 23.—El choque de Pozaldez se cree que obedeció á que se paró el tren 84 por falta de presión por la mala calidad de los carbones.

Los daños mayores los sufrió el coche de tercera que se agregó en Valladolid, donde viajaban ocho, de los cuales perecieron cinco: el doctor D. Teodoro Díaz Sangrador, subdelegado de Medicina del distrito de Medina del Campo; doña Lucía Prieto Bello, doña Raimunda González, D. Emilio Pérez, doña María Motos y D. Zenón Motos.

Los restantes muertos, hasta 14, no han sido identificados todavía.

Resultaron heridos graves D. Justo Barco Vázquez, D. Julián Barco Campos, doña María Barco, D. Mauricio Valero, doña Julia Nieto, D. Juan Sierra, D. Ramón Jiménez, D. Francisco Moreno, doña Demetria Cabello, D. Marcelino Vaca, D. Juan Jiménez, don Cándido Cortés y la niña de catorce años de edad Demetria Caballero, á quien ha habido necesidad de amputarle la pierna izquierda.

Hay más heridos. Aquí ha producido gran impresión por ser las víctimas conocidas.

EN MADRID

En las primeras horas de la mañana comenzaron á circular noticias de que en la línea general del Norte había ocurrido un choque de trenes, de graves consecuencias.

La primera versión que circuló daba al suceso las proporciones de una catástrofe inmensa. Noticias posteriores hacían disminuir el número de víctimas, pero no dejaban de confirmar que había muertos y heridos.

Nombres de algunas de las víctimas.—Conócense nuevos detalles del choque de trenes ocurrido esta madrugada. Hallábase parado el tren 84, sin luces en el último coche. Llegó el tren 26, produciéndose terrible choque.

A consecuencia de éste han muerto Emilio López, de Madrigal; Petra García, de Nava del Rey; Teodoro Díaz Sangrador, Concha González é Hipólita González, de Medina del Campo; Aniceto Zurro y Luisa Prieto, de Valladolid; Vicente Palacio, de Morales de Toro; la gitana Antonia Jiménez y un niño, de Salamanca.

Son muchos los heridos y los contusos. Han sido trasladados los heridos á Valladolid.

Dicenme que han fallecido nueve más. Se han personado en el lugar del siniestro las autoridades y la Guardia Civil.

A la una de la tarde no se ha presentado todavía el Juzgado de Olmedo.

Informes oficiales.

El ministro de la Gobernación, al recibir á medio día á los periodistas, confirmó el suceso, diciendo que había ocurrido entre las estaciones de Matapozuelos y Pozaldez, en el kilómetro 218.

Paréceme que en dicho kilómetro se encontraba el tren mixto número 84, parado por falta de presión, cuando llegó el tren correo de Irún, número 26, alcanzando al primero, montándose la máquina, tender y algunos vagones sobre los del mixto.

Los informes recibidos por el ministro de la Gobernación hasta la hora que indicamos, hacían ascender la cifra de las víctimas á trece muertos y treinta y siete heridos.

Al parecer, todas las víctimas son del tren mixto, que iban en los últimos vagones. Las causas del encuentro de esos dos trenes no están todavía determinadas.

El Sr. Sánchez Guerra, que tuvo noticias del choque bien temprano, se trasladó al ministerio de la Gobernación, para conocer más detalles del accidente y ordenar á las autoridades de los pueblos próximos presten el auxilio necesario á las víctimas.

TELEGRAMA OFICIAL

Valladolid, 23.—Los fallecidos son: Emilio López Serrano, de Madrigal de las Altas To-

rres; Raimunda González, Teodoro Díaz Sangrador, Concepción González, Hipólita González, de Medina del Campo; Petra García, de Nava del Rey; Aniceto Zurro, de Valladolid; Antonia Jiménez, niño Agustín Salamanca, Luisa Prieto; de Valladolid; Vicente del Palacio, de Morales de Toro; Rafael Moto Jiménez, de Salamanca; Zenón Motos Lobato, de Ciudad Rodrigo, y una mujer de unos veintiocho años, que aún no ha sido identificada.

Ha llegado el director general de Obras públicas.

Nuevos detalles.

El subsecretario interino de Gobernación celebró ayer tarde una conferencia con el gobernador civil de Valladolid.

Este le comunicó que había estado en el lugar de la catástrofe.

De entre los restos de los coches destruidos fueron sacados once muertos.

A Valladolid fueron conducidos catorce heridos, de los cuales fallecieron dos en el camino. Once heridos fueron llevados al hospital civil y uno al hospital militar por ser soldado de artillería.

Otros seis heridos fueron llevados á Medina y los restantes, después de curados, continuaron el viaje.

El gobernador espera que se podrá restablecer pronto la circulación de los trenes, porque en el sitio en que ha ocurrido la catástrofe hay doble vía.

El siniestro ocurrió á las doce y cuarenta y cinco de la noche.

Se confirman las primeras impresiones de que no hay ninguna víctima entre los viajeros del tren correo. Este tampoco sufrió grandes desperfectos.

Al tren mixto se le había agregado en Valladolid un vagón en el que iban viajeros de pueblos próximos, y la mayoría de las víctimas son de los que iban en dicho vagón.

INFORMES DE LA COMPANIA

El suceso.

Merced á la amabilidad del jefe de la estación del Norte, D. Francisco Alvarez, podemos publicar los siguientes detalles:

Próximamente á la una de la madrugada, en el kilómetro 218 de la línea general de Madrid á Irún, y entre las estaciones de Pozaldez y Matapozuelos, el tren 26 (correo de San Sebastián) alcanzó al tren núm. 84 (mensajerías de Santander), produciéndose un terrible choque.

La potente máquina americana del correo de San Sebastián no encontró resistencia en los coches de viajeros del de mensajerías, que venían á la cola y ocupados por numerosos viajeros que regresaban de las fiestas de Valladolid, y varios de aquéllos quedaron hechos astillas.

La oscuridad de la noche, los gritos y lamentos de los heridos, vinieron á dar mayor aspecto trágico al suceso, que originó, como es lógico, gran confusión en los primeros momentos.

Muertos y heridos.

Los viajeros que resultaron ilesos, ayudados por los empleados de la Compañía ferroviaria, ninguno de los cuales resultó herido, se dedicaron á organizar los socorros precisos, recogiendo 11 muertos y 20 heridos, dos de los cuales lo estaban de tanta gravedad, que fallecieron al ser conducidos á Medina.

Los tres viajeros hasta ahora identificados son D. Teodoro Díaz Sangrador, conocido médico de Medina del Campo, que en Madrid contaba también con numerosas relaciones; D. Luis Prieto, de Valladolid, y D. Raimundo González, vecino de Medina.

Los heridos curados en la estación de Medina del Campo son los señores siguientes:

Demetrio Caballero, de Medina; Marcelino Pacas, de Salamanca; Rafael Moto, de ídem; Francisco Moreno, de Cáceres; Ramón Jiménez, de Ciudad Rodrigo; Nieves González, de Medina; Francisco Cobento, de Cantalapedra; Julián Nieto, de Medina; Eduardo Vicente, de Madrid; Elias Arroyo, de Béjar; Juan de la Calle, de ídem; Juan Antonio Jiménez, de Salamanca; Celestino Robledo y Antonia Rodríguez, de Valladolid; Carlos Gómez, Timoteo Calvo, María del Barco, Antonia Menéndez, Justo del Barrio, Cenón Lobato, Juan García, Victor Villar, María Valladolid, Bernardo Lorengo y Juan San José, de Valladolid; Rita Marcos, de Medina; Juan Paché, de ídem; María Diez, de ídem; Estanislao Madrazo, Ramona Espinosa y Antonio Mateo, de Medina; Juliana Rodríguez, Soledad Monserrat y Angustias Monserrat.

Retraso de trenes.

El tren 26, causante de este triste suceso, ha salido de Avila, para Madrid, con ocho horas de retraso; y el tren 2, primer expreso de Irún, ascendente, con siete horas y media, sufriendo todos los demás retrasos de importancia.

Se trabaja activamente en el sitio de la catástrofe para que quede libre la vía, esperándose se realice antes de la una de la tarde.

Alarma en la estación.

Gran número de familias, cuyos parientes ó deudos regresaban ayer á Madrid de las poblaciones del Norte acude á la estación, ansiosa de adquirir noticias sobre este desgraciado suceso, que ha encontrado doloroso eco en todas partes.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mava...

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Estamos los consabidos cuatro parroquianos, ó sea la «música y acá», cuando hacen el paseo Cocherito, Celita y Angelete. Los toros son de Urcola. ¡Sabe usted que no hay fenómenos, no hay torillos suaves! Y la Empresa habrá dicho que para tal santo buena es esa peana.

La alternativa del de Cáceres.

PRIMERO.—El que rompe plaza se apellida «Vivillo», y es un hermoso animal cárdeno, con cara de haber comido bien. Se empinza en medio del patio largo rato. Ningún pión se atreve á saludarle, hasta que por fin, ¡todo tiene fin en este mundo!, el Chiquito de Madrid acude á largar tela. Luego Angelete da unos capotazos por bajo, apretados y eficaces, siguiendo luego con verónicas por alto. El pueblo jalea con calor. El de Urcola acude bien á la pelea, tomando seis varas, y los tres coletas que dirigen están muy bien en queterío. Apuntamos como el más torero y vistoso uno oportunísimo de Angel, sacando al toro á las afueras, abanicando y con remate de postín. Los chicos del torero de Cáceres banderillan á «Vivillo», y Cástor despuerca con el neófito, á quien da la mano después de la solemne ceremonia. Angelete llega paso á paso, con la muleta en la zurda, á la cara del cárdeno. Este acude despejado, y el espada, sin moverse, le despide con un natural, en el que la res se ciela. El toro no pasa franco á la tela, y por ello la cosa no tiene sublimidades. Afina lo preciso, y entra por uvas con media estocada, algo tendenciosa, y, previos unos pases, le sacude otra estocada corta. Descabelela á la primera, y hay algo de palo de favor.

La casa de Astrarena.

SEGUNDO.—«Balconero», núm. 22, cárdeno bragado, con arrobos también y fino de cabeza á rabo. Celita lo capotea movido, pero muy valiente, porque el animalito es toda una tragedia. Después que toma el toro una vara, vuelve el galleguito á la carga, y lo prepara tan sumamente bien para las puyas, que se le aplaude. Con toda la fachonda que se trae «Balconero», resulta un toro tardo y tan blando, que en cuanto nota el hierro se sale con limpieza del sitio peligroso. Moyanito y Armillita parecen con decoro. Y allá va Celita, á quien le ha tocado un toraco de abrigo. El rapaz de Láncara prepara al socio para la muerte con valentía y aguantando las tarascadas del «Balconero», que si lo encuentra va á hacer gárgaras con él. Se pasa una vez sin herir por un extraño del bicho, y luego sacude en la suerte natural un pinchazo. Nueva colección de pases por la cara, y en las cercanías del toril un pinchazo de colocación excelente. Y para final, una corta desprendida, entrando con algo de cuarteo, tira patas arriba al toro, que ha sido la casa de Astrarena: todo fachada.

El matador pasa al guardarropa del 1 para que le compongan el traje, y la música toca «cañiños» gallegos.

Otro toro blando y tardo.

TERCERO.—«Chaparrón», núm. 47, negro y de igual estampa, á quien lancea Cocherito entre ¡ah! y ¡oh! de la parroquia. Tardando más y con mucha blandura hace su pelea el de Urcola. El anterior hizo una pelea por el estilo. Y conste que hubo quien aplaudió su arrastre, sin duda para que le entraran en calor las manos. Pinturas y Pataterillo banderillan entre la mayor indiferencia y aburrimiento de la parroquia. Angelete cede los avíos á Cástor, y cuando estaban ambos dándose la mano, el toro, sin duda poco enterado de cuestiones de etiqueta, deshace el grupo y les invita á circular. ¡Circulen, circulen!, como dicen los guardias, Cástor, con la pañosa está bien, oyendo oles y bastantes palmas del gentío, á quien agrada la labor del propietario de San Fernando de Jarama. Un pinchazo en lo alto, entrando de verdad á quedarse con el enemigo, y más tarde coloca media en todo lo alto. Descabelela al segundo repique.

Bostezos, aburrimiento y desesperación.

CUARTO.—«Desbaratado», número 15, negro y bien puesto. Cocherito maneja la tela y en algunos de los lances templa y manda á satisfacción del aburrido concurso, volviendo á oír palmas al ejecutar bien el primer quite. El morlaco, echando la cara al suelo, como quien busca una aguja del 14, y tardando en decidirse para la acometida, hace la pelea picardil. Entre bostezo y bostezo aplaudimos un quite de limpia ejecución de Celita, que larga un farol limpio y cristalino y unos capotazos pintureros. No voy á arruinarme gastando cuartillas en relatar todo lo malo que hubo en banderillas. El toro sano y Cocherito más, cambian nuestro aburrimiento en desesperación. Cástor da pocos pases de los de su estilo propio, que no producen frío ni calor, y frente al 6 lo vemos entrar con un pinchazo medianejo. A esta pinchadura sucede media atravesada, echándose fuera, y con el toro vivo y entero se dedica á descabelellar. ¡Cochero! aunque somos pocos, creemos que no hay derecho á esto! Descabelela al segundo intento.

Celita, ovacionado.

QUINTO.—«Cisquero», número 31, berrendo en negro, muy grande y con enormes navajas. Alfonso Ceta le da cinco verónicas suaves, templadas y con quietud en las almadrénas. Arráncase el berrendo contra un jaco, y para sacarlo á los tercios emplea el gallego un farol de superior ejecución y unas gaoneras de muy buena instrumentación. Muchas palmas, que de nuevo vuelve á oír al hacer otro quite en su turno. Pelea con ganas el de Urcola; derribando siempre con estrépito, sobre todo en una caída á Chanito, á quien dobló como una carta. Sólo faltaba ponerle el sello y echarlo á un buzón. Angel y Cocherito hacen un quite de adorno, y al tocar el tarari, Celita pide los palitroques. Llama, cita y emplaza, como dicen los jueces instructores, y cuando acude el reo de los cuernos le coloca al cambio, dándole bastante salida, un par de

lantero; luego otro, que resulta mejor, y cierra el tercio con un gran par al cuerno, llegando despacio á la cara. Muchísimas palmas. Coge los avíos, despeja el ruedo y se dirige de rodillas hacia el cornado, que al verlo llegar hace paso atrás, huele la arena y no está para estas florituras. Los toreros acuden allí por si hay que llevar al espada á la enfermería en brazos; pero aguantando mecha se lo saca del pecho con un pase apretado. El silencio que se había hecho se convierte en una algarabía de aplausos, que continúa durante la valiente faena del diestro. En tablas del 4, con mucho valor, da media estocada, que con un descabello al primer golpe da fin al inmenso corruído. Ovación.

Heso de milagro.

SEXTO.—«Meleno», núm. 7, negro y de buena presencia. Desarma en las tablas del 1, y después de aguantar un picotazo, acude al capote de Angelete. Este le obsequia con tres verónicas regulares, y al echarse el capote atrás para gaonear, el bicho no acude. ¡Habráse visto imbécil! Cumple el toro con los piqueros, pero tendiendo á la mansedumbre y demostrando que en esta corrida de Urcola es más el ruido que las nueces. Aplaudimos un quite de Angelete rematado bien á la media verónica. David y Sordo al banderillar, hacen como el toro, cumplen nada más. Angel da un buen pase de cabeza á rabo, y el bicho se va. Otro pase, y el cornudo intenta pasar la valla, de puro bravo. Sigue con valentía, afianzando, el de Cáceres, y da un pinchazo medianejo y luego una corta bien puesta. Sale trompocado, y por verdadero milagro no hay vodo y algodon fenecido. Si no ha salido ovacionado, ha tenido la suerte de salir heso, que ya es bastante. Dobla el toro, y el público, aburrido, se marcha.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Chiquito de Begoña, Punteret y Manolete II, que toma la alternativa. La entrada, regular.

PRIMERO.—«Clavelito», negro, pequeño, corto de pitones. Manolete se abre de capa y le da unas verónicas suaves para dejarle en suerte. El toro es mansurrón, pero con unos alfilerazos se libra del tuesten. En la arena quedó un caballo difunto. Seguridad de Valencia clava pronto un par aceptable. El compañero apodado Vendita lo tira y no clava. Repiten ambos mal. Chiquito de Begoña entrega los trastos á Manolete II y le desea buena suerte. Manolete II encuentra al toro en malas condiciones. Muleta poco y entra á matar marcando un buen pinchazo. Otro doblando los rñones y una entera algo contraria. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO.—«Batenero», negro bragado, pequeño y cojo.

El público no acepta gato por liebre, y promueve el gran escándalo, porque el cartel dice corrida de toros y no de novillos. ¡Y viva la seriedad! El presidente ordena fuego, y el escándalo se reproduce en mayores proporciones. Caen al redondel toda clase de objetos, y hacia la presidencia se lanzan los gritos que se acostumbran en tales casos. Da también la casualidad que el comisario Sr. Casal no preside hoy. Los banderilleros foguean al manso, y sigue la bronca. Punteret brinda, y oye gritos de que no lo mate. El diestro le da diez muletazos, un pinchazo y una delantera, que mata.

TERCERO.—Colorado, ojo de perdiz. Chiquito de Begoña veroniqua movido; saliendo suelto, el bicho toma las varas de rigor y despena un jaco. Repite Negrón, regular con los paños. Manolete II devuelve los trastos á Chiquito de Begoña. Este muletea desconfiado y ayudado del personal. Un pinchazo y media contraria con el brazo suelto. Pitos.

CUARTO.—Colorado, ancho de cuna. Begoña torea despegado. Voluntarioso, el bicho acepta cuatro puyazos, matando un arre. Chiquito toma los paños, cita, cambia y no llega. Luego deja un par abierto al cuarteo. Repite con uno bueno. Palmas. Begoña muletea valiente, permitiéndose algún que otro adorno. Entra con media baja y tendida, entrando desde largo. Pitos y palmas.

QUINTO.—Castaño aldinero. Punteret es aplaudido en unas verónicas, y el bicho mansurronea al tomar tres puyazos; Pepita y Pardifias, mal al banderillar. El toro está para pocos adornos. Punteret, tras pocos pases, dados con valentía, atiza un buen pinchazo, luego otro y acaba con una delantera.

SEXTO.—Retinto bragado, ojo de perdiz. Manolete veroniqua parado. El toro, con más bravura que sus hermanos, acomete cinco veces á los piqueros, á quienes derriba cuatro, matándoles dos jacos. Beldita y Segurita no agrada al parear. Manolete II trastea despegadillo. Una estocada contraria, cuatro pinchazos (un aviso), dos pinchazos más y una delantera, muriendo la res.—Manzanilla.

EN TETUAN

Se anuncian primero dos becerros de Colmenar Viejo para Lerín, Charlot y su troupe, que derrochan tanta gracia, que el público se duerme, y sólo se despierta cuando suena el clarín para la salida del primer novillo formal. La parte sería está formada por cuatro novillos de Félix Sanz, de Colmenar, para las cuadrillas de Ocejito Chico y el debutante madrileño Antonio del Hierro.

PRIMERO.—De salida se cae un caballo. El toro es manso perdido. El público protesta. Toma el buey una vara, y se le condena á fuego, en cuya faena cumplen Ocejito el mayor y Espejo.

Ocejito Chico, después de brindar, se va al buey, y como puede lo pasa de muleta, para dar una estocada hasta la gamuza en todo lo alto, entrando superiormente. El toro rueda como una pelota. Ovación, vuelta al ruedo y la oreja.

SEGUNDO.—Antonio del Hierro veroniqua bien y se le aplaude.

Cumple el toro en varas y Sarmiento y Frutitos hacen el tercio de banderillas. Antonio del Hierro, derrochando pánico, da unos cuantos pases, para un pinchazo pesucoso atravesado, y sin más tela, otro pinchazo malo, otro volviendo hasta el apellido y otro contrario, del que el toro se acuesta. Muchos pitos.

TERCERO.—Es buey como el primero. En el primer tercio nada de particular, aparte la mansedumbre del toro, que no toma más que una vara, acosado.

Condenado á fuego, le panean Espejo y Ocejito mayor con las reglamentarias. Ocejito chico se encuentra con el segundo regalo de la tarde. Da dos pases buenos y señala un pinchazo en hueso; otro igual y acaba con media contraria. Palmas.

CUARTO.—Antonio del Hierro quiere lanzar á este buey, pero no lo consigue.

El presidente siente una necesidad fisiológica en las narices, y para satisfacerla saca el pañuelo blanco. La música lo ve, y creyéndolo señal, toca el clarín cambiando el tercio. Se retiran los picadores. Los banderilleros toman las frias, el público protesta, se desentreda el filo y vuelven á salir los del castoreño; pero el buey sigue buey y es condenado á fuego. Toma los paños el matador, y pone tres pares aceptables. Antonio del Hierro brinda á un amigo, y después de una faena alegreita con el buey, da una estocada entera hasta los gavilanes en el sitio de la muerte. Muchas palmas.

Los dos matadores salen en hombros.

EN PROVINCIAS EN VALLADOLID

Valladolid, 23.—Cuarta de feria. La entrada, un gran lleno. Lidianse salillos por Freg, Fortuna y Merino. Preside el concejal señor Santos. En el paseo hay aplausos para el pascano Merino.

PRIMERO.—Pequeño, feo. Freg abre de capa y torea lucidillo. Palmitas. Toma el bicho cuatro varas y tumba tres veces. Los palitroqueros resultan pesados. El toro está incierto. Freg trastea adornadillo de cerca, hasta el punto de que el bicho le tira un derrote rompiéndole la taleguilla. Atiza un pinchazo y repite con una estocada algo ladeada y caída. (División de opiniones.)

SEGUNDO.—Merino es aplaudido en un quite peligroso. El bicho es bravo. El tercio resulta animadillo. Hay cinco varas por tres caídas. Moyano clava un buen par. Fortuna, tras una faena incolora, sin meterse, pincha en hueso y atiza una delantera atravesada, saliendo por la cara, y descabelela.

TERCERO.—Apretado de cuerna. Es ovacionado Merino en unas verónicas clásicas. En quites, remata con media verónica estupenda; en una caída de peligro se lleva Merino al toro primorosamente. Ovación. El toro, bravo, toma cinco varas por cinco caídas y muerte de un jaco. Merino, valiente y breve, pasa por molinetes, y agarra un volapié, rodando el bicho sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Mayor que los anteriores. Una capitalista primorosamente se abre de capa, y es ovacionado. El toro, bravo, toma cuatro varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Es bien parecido. Tomás Freg, y valiente y cerca trastea para un pinchazo hondo muy bueno; aprovecha, y agarra una estocada desoideada. Descabelela al segundo intento.

QUINTO.—«Bonito». Fortuna coja y se abre de capa. Como traía un pie herido, se pone una venda y el público pide que se retire. El toro, que es bravo, toma cinco varas por tres tumbos y dos penquidicos. Regularmente banderilleado, pasa á manos de Fortuna, que lo torea de muleta con la izquierda. El diestro aguenta una arrancada de peligro del burel, y acaba con éste de dos pinchazos y una estocada contraria. Silencio.

SEXTO.—Grande y cornicorto. Merino es aplaudido al torear por verónicas. El toro aguenta tres puyazos y derriba otras tantas veces. Regularmente pareado, pasa á la jurisdicción de Merino, que trastea con inteligencia. El toro está quedado; pincha una vez, da una estocada y descabelela al tercer intento. División de opiniones.

El sobrero.—A petición del público se da suelta al toro sobrero, que lo torea Habanero, que se encuentra en el tendido vestido de paisano.

Cambia un par de banderillas. Palmas. Hace una faena breve para dos pinchazos y una estocada corta. Descabelela. Palmas.

EN LOGROÑO

Logroño, 23.—Tercera corrida para Posada, Saleri y el sobresaliente Santa Olaria. Los toros son de D. José Aleas. La entrada, un lleno. Asiste el ganadero á la corrida.

PRIMERO.—Posada torea por verónicas y oye palmas. Entra el bicho tres veces á los caballos. Tumba tres veces y mata tres caballos. Posada se adorna en un quite. Ovación. Posada pone dos pares de banderillas con música y oye palmas. Con la muleta hace una faena valiente, destacándose unos pases de pecho superiores, que son coreados con oles. Señala media superior. Continúa adornado para una estocada buena. Ovación.

SEGUNDO.—De hermosa presencia. Toma tres varas por dos caídas y muerte de dos jacos. Posada se luce en un quite. Los banderilleros cumplen. Saleri muletea valiente, sufriendo un desarme. Entrando bien deja una estocada que mata sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

TERCERO.—Posada veroniqua excelente, y es aplaudido. Toma el toro cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. El toro es muy bravo y de hermosa lámina. El público aplaude al ganadero. Posada, elegante, valiente, hace su faena á los acordes de la música, y deja media superior. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Es un precioso animal, y el ganadero oye una gran ovación. El toro, demostrando poder, toma seis puyazos por cuatro tumbos y dos penquidicos. Los maestros se lucen en quites.

Cogida de Saleri II.

Saleri II coge los paños, y después de una salida en falso, sufre una terrible cogida, siendo volteado. El diestro es llevado á la enfermería. Posada hace una faena valiente, y acaba con el enemigo prontamente. Ovación. Dice de la enfermería que Saleri sufre un palo en un brazo y un puntazo leve en un muslo.

QUINTO.—Sigue la ovación á Posada. El toro, que tiene preciosa lámina, toma seis puyazos por tres caídas y una baja en la caballeriza. Los maestros ponen dos medios pares. Posada hace una faena breve y da media, que basta. Ovación.

SEXTO.—También es bravo. Toma cinco varas por cuatro descendimientos, y deja cuatro peneos para el arrastre. Hay quites buenisimos. Posada brinda al Sr. Aleas, que presencia la corrida. Hace una buena faena y termina con una estocada. Ovación.

EN BARCELONA (Plaza Monumental.)

Barcelona, 23.—La entrada, buena. PRIMERO.—Negro, chico. El público protesta contra los picadores, que lo hacen infamemente, inutilizándole. Los banderilleros salen del paso. Gaona halla al toro sin facultades. Da dos muletazos y receta una media. Aumenta el griterío.

SEGUNDO.—Pequeño. Nuevas protestas. Es retirado al corral y sale un

SEGUNDO BIS.—De Murube. Gallito torca movido. Hay cinco varas por dos caídas y muerte de un jaco. Mejías y Rivera parecen bien. Gallito muletea con la derecha, codicioso, con los terrenos cambiados. Pincha mal. Termina con una media delantera, alargando el brazo. Pitos y palmas.

TERCERO.—Cárdeno, chico. Protestas del público. Es echado al corral. Una Comisión de espectadores visita al presidente, manifestándole su protesta por la poca presencia del ganado. Sale un sustituto.

TERCERO BIS.—Manso. Más protestas. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y muerte de dos jacos. Magritas y Riverito parecen pronto y bien. Sigue el escándalo por las malas condiciones del ganado. Caen al ruedo almohadillas. Belmonte procura acabar pronto; da varios pases con la derecha para un pinchazo y una estocada buena. Remata con un descabello.

CUARTO.—Jabonero. Toma cuatro puyazos por dos caídas. Limeño y Ostioncito parecen regularmente. Gaona hace una faena vistosa, da una estocada atravesada y descabelela al segundo intento.

QUINTO.—También jabonero. Resulta bravo. Joselito torea lucidamente. El corruído aguenta cuatro envites de los piqueros y ocasiona dos caídas. Joselito y Belmonte se lucen en los quites, escuchando palmas también Gaona. Los tres maestros, que están haciendo un tercio superior, escuchan grandes ovaciones y suena la música en su honor.

José y Gaona banderillan superiormente. El primero de éstos hace con la muleta una faena colosal, toreando por naturales y marcándose de vez en cuando algunos rodillazos de efecto. Da media estocada y descabelela con la puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Belmonte torea por verónicas, escuchando aplausos.

El morlaco acepta dos convidadas de los del castoreño, por dos descendimientos. Parean bien Morenito y Riverito. Belmonte hace una faena emocionante entre los pitones. Está derrochando valentía y escucha grandes ovaciones. En la faena intercala pases magníficos de todas marcas, da un pinchazo, media estocada y descabelela. Gran ovación y salida en hombros.

Después de la corrida.—Barcelona, 23.—

Terminada la corrida, una Comisión de espectadores dirigióse al Gobierno civil para protestar de la detestable presentación del ganado y pedir que fuera multado el empresario. Los recibió el secretario por ausencia del gobernador.

EN MALAGA

Málaga, 23.—Se lidian novillos de D. Anastasio Martín para Rubio de Valencia, Facultades y Camará. La corrida está patrocinada por la Asociación de Dependientes de comercio. Hay una entrada bastante buena.

PRIMERO.—«Tiznallo», colorado y cornigacho. Rubio lancea bien, oyendo palmas. «Tiznallo» es agitado, encargándose de este menester Villarillo, que lo hace bien.

Rubio, de morado y oro, torea de muleta valientemente, tirando á alifari; larga un pinchazo, y repite con una estocada buena. Ovación y oreja.

SEGUNDO.—«Caracolero», sardo. Facultades es aplaudido al torear de capa. Después es ovacionado en los quites. Camará también en este tercio oye aplausos.

Rubio pasó á la enfermería. Se cree que lleva un varetazo.

«Caracolero» tomó cuatro puyazos por cuatro caídas y dos jacos que dejó para el arrastre. Facultades prendió tres pares y escuchó grandes aplausos. Después tomó los avíos de matar y empezó la faena pasando cerquísima. En la faena sobresale un gran pase de pecho. Entra á matar, y señala un buen pinchazo; da media estocada, un pinchazo, otro, y el toro se acuesta. Palmas.

TERCERO.—«Dibujao», retinto, gordo, bien armado, y mayor que sus hermanos.

Camará lancea bien, pero el bicho está huido. Este recibe cuatro sangrias y derriba cinco veces. Camará cambia un par superior y escucha aplausos; repite con otro también bueno y es ovacionado, y coloca un tercio monumental, que le vale otra ovación prolongada, teniendo que salir á los medios á saludar. Camará, de tabaco y oro, hace una faena superior, que es coreada; el público hace que suene la música. El diestro emplea pases de todas clases y deja media estocada aguantando. Ovación. Más pases y deja otra estocada que hizo doblar al enemigo. Muchos aplausos.

CUARTO.—«Vaquerito», negro y cornigacho. Rubio torea bien, y es aplaudido. El primer tercio transcurre sin pena ni gloria. Villarillo y Carlos Vivar cumplen.

Rubio torea bien y confiado, haciendo una buena faena. Mete el pie y señala un buen pinchazo. Ovación y música. Vuelve á inten-

tar matar recibiendo y da otro pinchazo en lo duro, y repite, agarrando una estocada contraria. Ovación. Pincha nuevamente y da media desprendida.

Cogida de un aficionado.

QUINTO.—El público ovaciona á Rubio. El toro se llama «Vizcaino», y es grande y gordo. Un aficionado se arroja al ruedo y es cogido y volteado. Pasa á la enfermería, donde dicen que tiene conmoción cerebral grave. Facultades, muy movido, hace una faena breve, para un pinchazo, otro y una contraria.

SEXTO.—Se llama «Violin», y es gordo y bien puesto. Camará es ovacionado en unas verónicas superiores. El buey es condenado á fuego. Camará brinda al público del sal y hace una gran faena, pero breve, para una estocada buena. Palmas.

EN SAN SEBASTIAN

Cogida de Blanquito.—San Sebastián, 23. Los novillos de Taberner fueron medianos. El segundo fué fogueado. Blanquito, al rematar el primer quite fué cogido, resultando con un puntazo en el labio.

Sólo mató el tercero y el quinto bien, siendo ovacionado en verónicas.

Belmonte II mató cuatro regular; pero en el último oyo dos avisos.

Fuó aplaudido toreando de capa.

EN TALAVERA

Talavera de la Reina, 23.—Se han lidiado novillos de Ortega, que fueron bravos y mataron cinco caballos.

Dominguín estuvo superior en su primero, al que mató de dos pinchazos y una buena. En su segundo estuvo superior toreando colosal matando. Cortó la oreja. Y en el último, bien en todo. Fué constantemente ovacionado.

Montes estuvo bien toreando y regular con el pincho. Al entrar á matar fué cogido por su primero, al que pinchó varias veces.

El diestro sufrió lesiones leves.

EN MELGAR

Melgar, 23.—Se celebró una novillada con ganado de Martín, que cumplió. Mellaito, único matador, torea superiormente con el capote y fué ovacionado con la espada, cortando una oreja.

EN SAN FERNANDO

Cádiz, 23.—Esta mañana, en San Fernando, mató Carreñito bien dos novillos.

Por la tarde se lidiaron cuatro de López Plata por Chiclanero y Carnicerito.

PRIMERO.—Un buey flaco. Chiclanero lanceó bien, muleteó valiente y dió seis pinchazos y dos intentos de descabello.

SEGUNDO.—Carnicerito torea bien por verónicas, siendo aplaudido. Luego hizo una faena artística, con pases de rodillas y otros floreos entre los mismos pitones, para un pinchazo bueno y una estocada superior. Ovación y oreja.

TERCERO.—Chiclanero muleteó valiente, para una buena y un descabello.

CUARTO.—Manso. Es condenado á fuego. Carnicerito torea de cerca, para un metisaca y una buena. Palmas. Carnicerito sale en hombros de la plaza.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Odéon.—Sucesivamente á las obras anunciadas para debut de la compañía de este teatro, se pondrá en escena la admirable producción de D. Jacinto Benavente *Los buhos*, que los artistas dirigidos por Ricardo Puga interpretan á maravilla.

El plan artístico de la dirección de este teatro se asienta sobre el saludable principio de la variación del cartel, para renovar con frecuencia el espectáculo, huyendo de la monotonía que resulta para el público presenciar indefinidamente la representación de obras que tiene de sobra conocidas.

Es verdad que aun aquellas de rancio abolengo en el glorioso repertorio de nuestra dramática ofrecerán la novedad de una exquisita presentación, muy rica en toda suerte de minuciosidades, que despertarán en los espectadores una curiosidad muy justificada por los aspectos de novedad que habrán de ofrecerles.

Novedades.—Después de las demostraciones de simpatía con que el público acogió el cuadro de compañía que actúa en tan favorecido teatro, cuya inauguración fué verdaderamente un éxito ruidoso, dos más hay que agregar con los reestrenos de *La trampa* y *La gente seria*, obras en que todos los intérpretes demostraron sus innegables condiciones artísticas, sobresaliendo las Sras. Bordás, Molina, Sra. Romero y los Sres. Aparici, Gómez-Bur, Codorniu, Llorens, Cumberas y Alares. La compañía va de triunfo en triunfo, y el teatro de lleno en lleno.

Hoy lunes, gran función con el siguiente programa: á las seis, *Gigantos y cabesudos*; á las siete y cuarto, *La trampa*; á las nueve y cuarto, *La chicharra*; á las diez y cuarto, *La gente seria*; á las once y tres cuartos, *El corlo de genio*.

CINES Y VARIETÉS

Zarzueta.—Hoy lunes se proyectará un magnífico programa, compuesto de extraordinarias películas de estreno de acreditadas marcas. *Leda* (Adversidades del destino), cuatro partes, de emocionante argumento, siendo su protagonista la gentil Leda Gys. *La carrera de la muerte*, marca Vay, Torino, de temerarias y estupendas aventuras. Completarían extraordinario programa una cinta panteón en colores; *Bellezas de Bretaña* y la rámica en colores; *Bellezas de Bretaña* y la rámica en colores; *Bellezas de Bretaña*, por graciaosísimo en dos partes *Billie*, película, por el actor norteamericano Billie Ritchie. El próximo viernes, día 28, *Francesca Bertini*, en el proceso Clemenceau.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA). Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5-397.

INFORMACION POLITICA

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra celebró una conferencia durante la noche con el Presidente del Consejo, y otra esta mañana. Es de suponer que el Sr. Dato le informase de la extensa entrevista celebrada con S. M.

El ministro de la Gobernación se limitó a decir a los reporteros que el Presidente ya había hablado con los periodistas de Sah Sebastián, y le había dicho los motivos por los que retrasa su regreso a la corte.

Acercas de la dimisión del director de Prisiones, fundado en motivos políticos, dijo el Sr. Sánchez Guerra que no tenía noticia de ella, y que a su juicio tampoco hay motivo bastante.

Respecto a la reunión clandestina de una Sociedad obrera, sorprendida por la Policía, no tenía más informes que los comunicados por la Dirección de Seguridad, cuyo servicio, como decimos antes, fué realizado por la Policía gubernativa.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardiaca.

Después de la huelga

Una conferencia.—En el ministerio de Gracia y Justicia ha celebrado una conferencia con el Sr. Burgos Mazo el capitán general, conde del Serrallo.

Un Consejo de guerra.—En la Cárcel Modelo se celebrará esta mañana a las diez, un Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano D. Manuel Santamaría de las Horas, acusado de atentar contra los agentes de la autoridad.

Presidirá el Tribunal el teniente coronel del regimiento de Infantería de Wad-Rás, don David de los Arcos, y estará constituido por los vocales siguientes:

Capitanes de Wad-Rás D. Fernando Alonso de Celada y D. Ramón Viso Conde; del segundo de Zapadores D. Rodrigo de la Iglesia y D. Néstor Picasso; el de Lanceros de la Reina D. Emilio Manzanedo, y el del segundo Montado D. Juan Mota.

Actuarán en calidad de suplentes los capitanes de Asturias y del segundo Montado D. Francisco Angusti y D. Pedro Ramirez, respectivamente.

En libertad.—Han sido puestos en libertad D. David Solera y D. Mariano Teruel, que estaban en la Cárcel Modelo a disposición de la Dirección general de Seguridad, y contra quienes no aparecía culpa alguna.

Homenaje a la Marina.—El homenaje a la Marina, cuya iniciativa partió de Barcelona, se realizó en Cartagena.

El acto consistió en un banquete de unos trescientos cubiertos, que se celebró en el teatro Principal dentro de breves días.

El banquete costará 17.000 pesetas, ó sea á 56,66 pesetas el cubierto.

Está organizado por el Arma de Infantería, que invita para que asistan a él los señores jefes y oficiales de Artillería, Caballería, Guardia Civil, Chabineros, Administración militar, Ingenieros militares, etc., etc.

De Marina asistirán todos los que están en este Apostadero, incluyendo Cuerpo general de la Armada, Ingenieros navales, Cuerpo Jurídico de la Armada, Cuerpo de Administración de la Armada, Médicos de la Armada, Cuerpo Eclesiástico de la Armada, etc., etc.

Aún no se ha fijado la fecha.

FRONTON MADRID

El especial de ayer tarde lo jugaron Mary y Fermína (rojas) contra Carmen y Pilar (azules), y fué para éstas un éxito completo.

Mary y Fermína estuvieron flojas, muy flojas; en cambio Carmen, y sobre todo Pilar, estuvieron hechas unas maestras, pero de clase superior.

Ganaron por doce tantos. Por la noche, Isabel y Consuelo luchan contra Petra y Pilar. El dinero, aunque con poca ventaja, se declara por éstas; pero las rojas, que estuvieron muy bien desde el sexto tanto, se adelantan y ganan por doce.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.—En una fábrica de construcciones metálicas se causó contusión en ambas manos y dolores contusivos en varias partes del cuerpo Juan Morales González.

Trabajando en el paseo de Santa María de la Cabeza se produjo una herida en la mano derecha Luis Hernández Saavedra. Después de asistido en la Casa de Socorro, donde también le apreciaron alcoholismo, pasó al Hospital Provincial.

Caldas.—De la mula que montaba se cayó en el paseo de Ronda Eusebio Martínez, de trece años, y se produjo dos heridas en el pie derecho y varias erosiones de pronóstico reservado.

El cochero Faustino Rodríguez Busto tuvo la desgracia de caerse del pescante del coche en la Cava Baja, y se causó una herida en la región temporal derecha, otra en la mano izquierda, con fractura de un dedo, y erosiones varias en la cara y en la oreja izquierda.

Riña entre mujeres.—En la calle de Embajadores regañaron Elisa Nicolás Saiz, Cipriana María Elvira Fernández y Carmen Toledo Prada, resultando la primera y la última lesionadas, y siendo asistidas en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Los perros.—En la Corredera Alta fué mordido por un perro el niño Federico Medrano Robles, de cinco años.

Cariños familiares.—En la calle de José Picon, núm. 2, regañaron los hermanos Salvador y Antonio Ruiz Sánchez, aquí de diez y siete años y éste de veinte. De la refriega salieron los dos señalados. Salvador tiene una herida que le produjo Antonio de un mordisco, y Antonio tiene otra herida en el codo.

que se la causó Salvador. Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

Robo.—A doña Dolores Morán Rodríguez, que habita en la calle de Colmenares, número 8, la han robado del cajón de una mesa una caja en la que guardaba 250 pesetas en un billete de 50, y el resto en plata. Ignoira quién pueda ser el autor del robo, que para realizarlo entró por una ventana que da á un pasillo.

Las mañanas del Retiro.—Pablo Celestino Merino se fué de paseo al Retiro, y en un banco, cansado ya de pasear, se quedó dormido. Cuando despertó notó que le habían quitado la cartera con un billete de 25 pesetas y varios documentos particulares de interés.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no contiene ninguna disposición de interés general.

La Junta de gobierno del Ateneo de Madrid ha acordado aceptar la invitación que se le ha hecho para asistir al homenaje en honor de D. Ramón de Campoamor, acto que se celebrará el próximo lunes á las once de la mañana en el Retiro.

Los maestros interinos.—Conocidas son las campañas que El Maestro Irredento viene haciendo en pro de los maestros interinos, que sólo cobran cinco reales de sueldo y llevan esperando la propiedad desde 1911. Contra varios artículos de este periódico ha presentado una denuncia la Caja de los Derechos pasivos del Magisterio.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Instituto Rubio.—Desde esta fecha queda abierta la matrícula para licenciados y doctores en Medicina, pudiendo realizarse en el domicilio del secretario, doctor Peña Galarza, Valverde, 36, de dos á cuatro de la tarde.

Sociedad Linares Rivas.—La matrícula gratuita para estudios de Declamación teórica-práctica podrá hacerse en el domicilio social, Marqués de la Ensenada, 8 (Gran Teatro), segundo izquierdo, de cinco á siete de la tarde, todos los días laborables.

Estas clases están cada año más concurridas, como consecuencia de la amena y benéfica enseñanza que en ellas reciben los alumnos. El número de éstos pasó de un centenar en el último curso. Hay instalado un bonito salón-teatro para celebrar ejercicios prácticos.

Asociación de Actores Españoles.—Desde esta fecha, y en la Secretaría de la casa social, Príncipe, 27, de dos á seis de la tarde, queda abierta la matrícula todos los días laborables, para las diversas asignaturas que se explican en esta Asociación.

Las asignaturas que constituyen el plan de estudios del nuevo año académico son las siguientes: Solfeo, Piano, Declamación, Literatura, Canto, Francés, Inglés, Dibujo, Gramática, Taquigrafía, Aritmética, Geografía é Historia de España.

Los alumnos de Declamación realizarán ejercicios mensuales, celebrando varias veladas teatrales en un coliseo, galantemente ofrecido para este efecto á la Dirección de estudios.

La matrícula es absolutamente gratuita para los socios y sus familias.

El cónsul de España en San Pablo (Brasil) participa el fallecimiento del súbdito español Melchor Fornariz é Isidoro, de cincuenta y cinco años de edad, viudo, propietario, natural de Moral (Zamora); falleció en la ciudad de Sao José do Rio Pardo (Estado de San Pablo), el día 11 de abril de 1917.

LOS PELIGROS DE LA CALLE

DOS ACCIDENTES GRAVES

Al subir en un tranvía de la calle de Fuenarral el jornalero Angel Benito Sanz, de veintisiete años, resbaló y cayó bajo el coche, siendo atropellado por las ruedas, que le produjeron heridas gravísimas en ambas piernas.

Desde la Casa de Socorro del Hospicio, donde se le practicó la primera cura, pasó al Hospital de la Princesa.

El conductor del tranvía, después de prestar declaración ante el Juzgado, fué puesto en libertad.

Uno de los automóviles que á la hora de la corrida de toros transitaban por la calle de Alcalá, alcanzó al obrero Alejandro Gómez Puente, de cuarenta y tres años, domiciliado en el Paseo de las Acacias, y le causó una herida en la región occipital, otra en la mentoniana y fuerte conmoción cerebral.

Las lesiones fueron calificadas de pronóstico grave por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito.

El chauffeur fué detenido, pasando al Juzgado de guardia y después á la Cárcel Modelo en cuanto prestó declaración.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, té, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofio-Cagao.

MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ALIADOS

Desmintiendo infundios.—Roma, 23.—La Agencia Stefani dice lo siguiente: «El enemigo, en su comunicado oficial del día 21 del actual, refiriéndose á la acción de la cima de Siet, anuncia «que fuimos rechazados por furiosos cuerpo á cuerpo y nos habia hecho nada menos que 104 prisioneros». La versión austriaca no es exacta. Como dijimos en nuestro «Boletín de guerra», del mismo día, hubo, sí, violentos combates, pero en el momento crítico, nuestros soldados, á pesar de la encarnizada resistencia que encontraron, lograron desalojar á los austriacos de su posición. El repliegue fué determinado, por el contrario, á consecuencia del tiro de artillería, y no por el contraataque enemigo, que no existió. En cuanto á los prisioneros, basándose en el número que no entró en la posición, debemos decir que, comprendidos los muertos y heridos, el enemigo exagera mucho su número, que en total fué muy pequeño.

LA GUERRA AEREA

Bombardeos.—Londres, 23.—El comunicado del Almirantazgo dice que los aviones navales ingleses, durante la noche del 21, efectuaron raids sobre las estaciones de Thouront y Costemark. La estación y vía férrea de Thouront fueron alcanzadas, produciéndose incendios. En la de Costemark también produjeron incendios. Sobre la costa de Ostende lanzaron dos bombas, regresando indemnes á sus bases.

NUEVAS DECLARACIONES DE GUERRA

¿Aplazamiento?—Buenos Aires, 23.—La Cámara ha aplazado hasta el lunes la continuación de la discusión del asunto alemán.

El espíritu alemán.—Buenos Aires, 23.—La Cámara rechazó por 53 votos contra 27 una moción por la que se aplazaba la decisión de empezar la discusión en seguida. El diputado Vodia dijo que los despachos del conde de Luxburg no son interesantes como expresión personal de él, sino porque manifiestan el espíritu de Alemania.

Las explicaciones de Alemania.—Buenos Aires, 23.—El texto del despacho comunicado á la Cámara en el momento en que se iba á votar la ruptura de relaciones con Alemania, dice así:

«El Gobierno imperial siente vivamente lo sucedido. Desaprueba absolutamente las ideas expuestas por Luxburg en cuanto á la manera de realizar la guerra de crueros. Estas ideas son personales, y no tuvieron ni tendrán ninguna influencia en las decisiones y promesas del Imperio alemán.»

Este despacho va firmado por Kuehlmann.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

Divergencias de opiniones.—Roma, 23.—Según el Giornale d'Italia, las notas de Alemania y de Austria han determinado en el Vaticano dos corrientes distintas, una de ellas, representada por el cardenal Gasparri, que las considera como expresión de un sentimiento completamente desfavorable á la nota pontificia, y la otra tendencia, representada por el Papa, que las considera como una completa adhesión á su nota. Añade el periódico que el Papa contestará por notas verbales, en las que se esforzará por conseguir que se precisen más los términos de las notas. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado de las once de la noche.—No ha habido ninguna acción de infantería. La lucha de artillería ha adquirido alguna violencia en la región de Hurtevisse-Craonne, así como en la orilla izquierda del Mosa, al Norte de la cota 304. (T. S. H.)

Francia.—Carnarvón, 23.—Comunicado oficial francés del ejército de Oriente.—La actividad de la artillería ha aumentado en la región de Vardar y al Norte de Monastir. Los aviadores británicos bombardearon varios puntos estratégicos de Demirhissar. El día 20 del corriente, un destacamento francés que opera en unión de tropas albanesas de Essad Pachá, realizó un ataque con éxito en el valle de Skumbi, causando grandes pérdidas á las tropas austriacas y haciendo 442 prisioneros ilesos, capturando dos ametralladoras. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—Aparte de viva lucha de artillería en Tands, nada importante han comunicado hasta ahora de los frentes. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—Comunicado oficial de la tarde.—Frente occidental.—Nuestras baterías costeras en el frente litoral de Flandes obligaron, mediante su fuego, á huir á un monitor enemigo, que intentó bombardear nuestras posiciones.

En el frente de Flandes, después de terminados los ataques de poca importancia, sólo se registró cañoneo intermitente. Al caer la tarde, adquirió el fuego de artillería enemiga gran intensidad al Nordeste de Iprés, emprendiendo el adversario fuertes ataques al Sudeste de Saint Julien, siendo rechazados todos por nuestros valientes defensores. Durante la noche iba aminoriándose el fuego de artillería, no registrándose ninguna otra acción de infantería. Un destacamento inglés que consiguió penetrar durante la noche en nuestras posiciones cerca de Mondy, al Este de Arras, fué rechazado por nuestras tropas, después de encarnizadas luchas cuerpo á cuerpo. Durante ataques parciales y escaramuzas entre avanzadas al Sur de la carretera de Cambrai-Bapaume, en el Somme y en el Oise, cayeron en nuestras manos algunos prisioneros.

Frente del Príncipe heredero alemán.—A lo largo del Aisne y en algunos sectores de la Champagne se registraron por momentos vivos duelos de artillería. Durante numerosas irrupciones lograron nuestros destacamentos de exploradores penetrar hasta en las últimas

líneas del sistema de trincheras enemigas y coger algunos prisioneros. Nuestros ocupantes lograron rechazar en varios puntos del frente asaltos del enemigo. Delante de Verdun adquirió el fuego de la artillería enemiga, por momentos, gran intensidad. El enemigo perdió, durante el día de ayer, catorce aparatos y un globo cautivo. El primer teniente Barcheldt derribó á su 23 adversario, venciendo el sargento Schusse á dos enemigos.

Frente oriental.—Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—La cabeza de puente de Jacobstadt fué hoy conquistada, hallando nosotros en las trincheras rusas un considerable botín. Nuestras tropas alcanzaron el río Duna desde el pueblo de Livenhof hasta Stoeckmannshof.

Frente macedónico.—En ambos lados de Drosseritz se libraron encarnizados combates. Al Oeste del lago de Ochrida tropas austroalemanas consiguieron arrebatar al enemigo una parte de sus posiciones.—(T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 23.—Comunicado de la noche.—Al alborar, un ataque ejecutado por las tropas de asalto alemanas al Nordeste de Langemark fracasó completamente. Hicimos 25 prisioneros. Los regimientos de fusileros ingleses atacaron á su vez, y después de vivo combate tomaron una parte de trincheras enemigas, haciendo cierto número de prisioneros. En el resto del frente de batalla continuamos la organización de las posiciones recientemente conquistadas. Las acciones de infantería se han limitado á encuentros entre patrullas, en los cuales capturamos prisioneros. Nuestra artillería continúa demostrando actividad. Otro ataque alemán, ejecutado al principio de la mañana, contra nuestras posiciones al Este de Villaret, fué rechazado, sufriendo pérdidas los asaltantes. Los prisioneros hechos en nuestro ataque del 20 de septiembre se elevan á 3.243, de ellos 80 oficiales. Ayer el tiempo brumoso redujo mucho la actividad aérea de los días precedentes. Sin embargo, nuestros pilotos han ejecutado con éxito operaciones de bombardeo, y arrojaron en el transcurso del día 144 bombas sobre los acantonamientos, barracas y aeródromos enemigos. Además, tres toneladas de explosivos fueron echadas durante la noche sobre las estaciones de Roulers, Menin y Wervic. Al medio día, el enemigo dejó caer algunas bombas, que no ocasionaron mas que pequeños daños. En los combates aéreos derribamos cuatro aparatos enemigos; otros cinco tuvieron que tomar tierra con averías. De los nuestros no han regresado dos.

Selonia.—Carnarvón, 23.—Durante la semana última los aeroplanos británicos realizaron varios ataques locales, lanzando bombas sobre Puljovo, Kara, Uglugar, Noroeste de Doyran y otros puntos. Tropas de caballería británica del frente de Struma arrojaron varios destacamentos enemigos de Kumli, á diez millas al Noroeste de Seres. La artillería enemiga ha estado muy activa, principalmente en el frente de Doiran. El departamento de Guerra anuncia que la situación continúa siendo normal en Egipto. Se reciben noticias de un reciente encuentro, según un comunicado turco, con fuerzas importantes de nuestra caballería. Pero dicho comunicado es completamente falso. (T. S. H.)

Italia.—Roma, 23.—En la madrugada del 22, y mediante la explosión de una mina, hicimos saltar una obra militar preparada después de largos trabajos de galerías. Nuestros destacamentos pudieron penetrar en dos posiciones avanzadas del enemigo, consolidándose en ellas. Sobre la cima de Bainsizza no dieron resultado alguno las violentas concentraciones de fuegos y las reiteradas tentativas de ataque contra nuestras posiciones de la región de Kal y Oeste de Volnik. En los alrededores de Raccogliano y Selo rectificamos favorablemente hacia delante nuestra línea de observación. Ayer, en el Carso, los duelos de artillería fueron más activos que de ordinario. Una de nuestras aeronaves, durante la pasada noche renovó su bombardeo sobre el valle de Chianpovano, lanzando proyectiles con eficacia en los campamentos enemigos, á pesar de las poco favorables condiciones atmosféricas.

Rusia.—Carnarvón, 23.—Comunicado oficial ruso.—En dirección á Riga y en la región Sur de la aldea de Rudma, varios destacamentos rusos hicieron retroceder las fuerzas avanzadas enemigas. En la región de Jacobstadt, las tropas que se han fortificado en la orilla derecha del Dwina realizan operaciones de artillería contra las fuerzas avanzadas enemigas situadas en la orilla izquierda del río. (T. S. H.)

Rusia.—Carnarvón, 23.—Comunicado del frente rumano.—El día 21 del corriente, en la región Sur de la aldea de Radautz, realizó el enemigo dos ataques con gases asfixiantes, abriendo fuerte fuego de artillería. Debido á un cambio del viento, las nubes de gases retrocedieron contra las líneas enemigas antes de llegar á nuestras trincheras.

El día 20 del corriente hubo varios encuentros aéreos, en los cuales fueron derribados dos aparatos enemigos, que cayeron en las líneas alemanas. Otro fué derribado por la artillería, cayendo también en sus líneas.—(T. S. H.)

ULTIMA HORA

Electrocutado.—Castellón, 23.—En el pueblo de Salloa, el obrero Germán Canes Llopis, trabajando en la línea de alta tensión en la finca denominada Casablanca, murió electrocutado.

Víctimas del alcohol.—Ferrol, 23.—A consecuencia de beber alcohol recogido en la playa murió hoy una mujer llamada Andrea Fernández, siendo ésta la quinta víctima que hay que lamentar por dicha causa. También, por lo mismo, halláase agonizando un individuo llamado D. José Sequeiro. Censúrase el que no se toman medidas para evitar tan graves males. El vecindario pide que se clausuren

AVISOS UTILES

VINOS DE MESA DE TRES AÑOS Elaboración esmerada. — Muy saludables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 13,50; sin casco, á 8. La botella, con casco, 0,65 pesetas, y sin casco, 0,40. GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, pesetas 15,50; sin casco, 10. La botella, con casco, 0,80 pesetas, y sin casco, 0,55. SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTAIN, Príncipe, 13. MADRID

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informes. Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telé. 17-69.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 17.

los establecimientos en que se expendió aquel artículo. Champagne de honor.—El gobernador militar, Sr. Moltó, ha obsequiado con un champagne de honor al comandante general del Apostadero, al vicealmirante de la escuadra y al contraalmirante jefe de la segunda división, al general del Arsenal y á varios marinos.

Soldado ahogado.—Orense, 23.—En la estación de Barra, de la línea de Orense á Monforte, se observó la desaparición del soldado del regimiento de Infantería de Zaragoza Avelino Castro.

Como se encontró la ropa á orilla del río Miño, se supuso había perecido ahogado al bañarse.

El cadáver de Avelino fué encontrado en el fondo del río.

El problema del carbón.—Zaragoza, 23.—Continúa agravándose el problema del carbón. Se han reunido nuevamente los patronos metalúrgicos para pedir al Gobierno que sean enviadas á Zaragoza las partidas de carbón que están pedidas. De lo contrario, la industria metalúrgica corre el peligro de quedar paralizada en un corto plazo.

El problema del pan.—Se han reunido los fabricantes de pan, y han acordado recabar del Gobierno que procure disponer lo necesario para que la harina de flor alcance como precio máximo el de 51 pesetas los 100 kilos. En caso contrario, el día 26 se elevarán los precios. Este se cotiza de 48 á 54 céntimos el kilo, según las clases. El presidente de los harineros ha conferenciado con el gobernador, dándole cuenta del precio de los trigos actuales, en los cuales, dice, pierden dinero. Dan un plazo hasta el día 30 para subir el precio de las harinas, ó para abandonar la fabricación de ciertas clases. El gobernador ha manifestado que el precio de la tasa lo fija la Junta de Subsistencias, la cual tuvo en cuenta, para ello, el interés general.

Fiestas.—Logroño, 23.—Ha llegado el director general de Primera enseñanza con el objeto de presidir la fiesta de enseñanza que se celebrará mañana.

Continúan las fiestas muy animadas. En el teatro Bretón actúa la compañía de Mercedes Vargas.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómica-dramática).—10 (función popular), Nieve de la Sierra.

LARA.—(Compañía Plano-Llano).—5,45, Los caminos de Roma (tres actos)—10,30, Mamá (tres actos) y Los ojos de Tito.

REINA VICTORIA.—6,50 (doble), Mi tía Ramona.—10,30 (doble), La duquesa del Tabarín.

APOLO.—6,30 (doble), Maruxa (dos actos)—10,15 (doble), El lesero (tres actos).

PRICE.—6,30, La generala.—10,30, (También la corrección se guapa).

INFANTA ISABEL.—6,15, El genio alegre.—10,15, Divorcios.

COMICO.—10,15, Ministerio de estrellas (reformada) y La yegua de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—6, Gitanos y cabezudos.—7,15, La trapería.—9,15, La chicharra.—10,15, La gente seria.—11,45, El corte de pelo.

MARTIN.—6, El puño de rosas.—7, Música, luz y alegría.—9,15, La castilla de Adán.—10,15, Pedro Botero (español).—11,45, La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El pie izquierdo.—6,30, La Corte de Napoleón (especial).—9,30, Películas.—10,15, La Corte de Napoleón (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Sillas de palo, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,60.—Palcos, 4 pesetas.—Éxitos formidables: Leda (Adversidades del destino) (cuatro partes) (por la simpática Leda Gys), La carrera de la muerte (marca Vay, Torino) (de temerarias y espeluznadas aventuras) (cuatro partes).—El viernes próximo día 28: Francesca Bertini en El proceso Clemenceau.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butaca, 0,50 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—De 6 á 11 noche.—Grandes éxitos: quinto y sexto episodios de Ravengar y tercero y cuarto de esta interesante serie (exclusiva y única de este teatro), Herida del corazón (tres partes) (cinematogram), Revista Gaumont (novedades) y modas de la semana) y otras.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Analla de Isaura, en sus creaciones de maquietales exóticas.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Estrenos: episodios noveno y décimo de El gran secreto (por Montgromery, vencedor de Polo) y Peludillo, arañador.—Gran éxito: El abismo del vicio.—Éxito de risa: La tentación de la portera.—El martes: Las manos de las sombras (español).

SALON CHANTECLER.—(Teléfono, 31).—Sensacionales números de variedades.—Funciones á las 6,30, 7, 10,30 y 11,30.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—María y raqueta entre señoras.—Partido á las 10 de la noche.—Consuelo contra Carmen y Pilar.—Partido á 40 tantos.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Isabel y Enrique contra Anita y Joaquina.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se desvirtúen los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

VISITAD EN MADRID LOS GRANDES ALMACENES de la Puerta del Sol

Actualmente LA MODA a precios muy baratos.

- Por 22,50 Cortes vestidos rico pelo gancha.
- Por 27,75 Vestidos velours de lana.
- Por 17,75 Vestidos pelo amazón.
- Por 18 Vestidos seda inglesa.
- Por 17 Vestidos gabardina novedad.
- Por 20,25 Vestidos de rico encañe, 140 centímetros de ancho.
- Por 4,50 Vestidos de lana inglesa.
- Por 31,90 Vestidos de paños inglesas.
- Por 29,75 Vestidos rico crespon seda China.
- Por 27,50 Vestidos de bengalina de seda.
- Por 10,50 Faldas confeccionadas de seda.
- Por 5,25 Cortes blusas de gasa chiffon.
- Por 7,75 Blusas mesalina de seda.
- Por 1,90 Blusas de gasa.
- Por 2,40 Blusas de tul.
- Por 18 Felpas seda doble ancho para abrigos.
- Por 10,50 Cortes traje para caballero.
- Por 22,50 Gabanes de pluma.
- Por 4,25 Faldas confeccionadas lana inglesa.
- Por 6,25 Faldas de mesalina alemana.
- Por 2,95 Faldas de satín plisadas.
- Por 17 Mantos luto de gasa muy fina.
- Por 2,10 Velos finísimos de gasa.
- Por 1,50 Velos chantilly.
- Por 0,40 Velos para el sombrero.
- Por 0,65 Cuellos de nansa novedad para señoritas.
- Por 1 Cuellos de encaje Cluny.
- Por 1,10 Piezas de encaje con 11 metros.
- Por 0,95 Piezas de cintas de seda con 7 1/2 metros.
- Por 2,25 Echarpes de gasa.
- Por 1,50 Marabú novedad.

Inmenso surtido en Peletería extranjera, últimos modelos.

PRECIOS MUY BARATOS

Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre.

NOTA. Gran saldo de Perfumería fina extranjera. Productos de las mejores casas: E. Coudray, Deletrez, Pinaud, Gelle frères, Vaissier, Roger et Gallet, Atkinson, Piver, Letheric, etc., etc.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISMA Y TODAS LAS AFECTACIONES que atacan a los POLVOS Y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS LIBRERÍAS "ESCO" Barcelona E. Pasco Industrial. En Madrid, P. Martín Alcañal, Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

¿TIENE USTED GALLOS, verrugas, ojos de gallo ó durezas en los pies? Use el infalible

GALLICIDA CUERDA (GALLICIDA VELOZ) que los quita radicalmente en tres días. Único gallicida que ha obtenido GRANDES PREMIOS.—Estrucho, 75 céntimos. Gayoso, Arenal, 2; Mifiana, Carretas, 33; y farmacias.

CAMISERIA ESPECIAL

Grandes fantasías en tejidos para camisas. Corte perfecto. Confección esmeradísima. Guantes, Corbatas, Pañuelos, Tirantes, Paraguas, Géneros de punto, etc., etc., etc. Ultimas novedades inglesas. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, NUM. 36

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídsese en farms.

LA HERNIA

Se cura radicalmente sin operación por medio de los J. NOTTON, cirujano especialista, Monterá, 3, Madrid. Consulta gratis: de once a una. De cuatro a seis, 5 pesetas. AVISO.—Durante los meses de julio, agosto y septiembre se recibirá en Madrid sólo del 1.º al 10, y del 15 al 30, en La Coruña, Bisgo de Agua, núm. 60.



GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Puencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Herrero. PREPARACION MILITAR Capitanes de Artillería Carabazal-Iniesta. Hace años dedicados a ella. Almagro, 10. Informes: de seis a diez tarde.

Enfermos de los OJOS

Experimentad el "OIDEO," gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único remedio que regenera y solo Regenera desgracia tener der-Vigorizador de la vista. (Usa ex que usar intentos: ternos fricciones en las sienes tres veces al día; completamente inofensivo.) Los pocos días desaparece toda debilidad visual, el cansancio de los ojos, lacrimos, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando un visible vista aun a las personas opiongerarias. No más lentes, presbitas ni vistas débiles! Pedid opúsculo gratis a Sucesores Bernardini y C.º, Porraz, 13, Madrid, ó en la sucursal de venta: Droguería Aguilera, plaza Santo Domingo, 9. Precio del "Oideo": Un pequeño frasco ensayo (para experimentar), pesetas 3,75. Un frasco grande, pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. 130.000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.

DUNLOP

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1273 y 1238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

540 PLAZAS

AUXILIARES GEOMETRAS, CATASTRO Oposiciones muy en breve.—Preparación por ingenieros. Santa Teresa, 8, Madrid. Matrículas, tres a seis.

CATASTRO

Preparación completa por personal técnico en activo servicio desde su implantación. 540 plazas de auxiliares geométricos. Auxiliares administrativos, las vacantes que resulten al formar el Cuerpo. Colegio Hispano, San Marcos, 3. Informes y matrículas, de diez a una de la mañana y de siete a ocho de la tarde. Hay apuntes.

OPOSICIONES CATASTRO

Pedid gratis programas é instrucciones, Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12.

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO. Don JOSE A. OTEIZA y Don ERNESTO DE LA LOMA. Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS. Libertad, 15 - MADRID

A PLAZOS

Vende sus discos y aparatos la AGENCIA ODEON 1, PRECIADOS, 1. Pídanse catálogos y condiciones

Academia ORAD

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Director, JOSÉ ORAD DE LA TORRE. AYUDANTE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS MONTERA, 46 y 48, PRINCIPAL. MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. E. A. LA VASCOGADA

Don Ramón María de Ureña y Zulueta

BANQUERO EN ESTA CORTE FALLECIO EL 15 DE AGOSTO DE 1887 R. I. P. Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos. LA SENORA Doña Mercedes Cereijo y Abella VIUDA DE URCULLU FALLECIO EL 11 DE ENERO DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos políticos, el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Leonardo Telado y Morales y doña Josefa López Cadenas; sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentario, suplican á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios. Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las Iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Ginés, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplazadas por el eterno descanso del alma de dichos esposos.—El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid é los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Lugo, Santander y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . .	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha 806 Idem Norte 801

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEAS DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores y Sillerías. Calle Recoletos, 2 cuadruplicado.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.º MA. FOR. 31, Telet. 2241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Pintillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

Lotería núm. 33.

Administrador: Antonio Fagoga, remite decimos á provincias y extranjero, incluso Navidad. PUEBLA, 14.

ESLAVA COMPRO

Joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL NUM. 2.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos MONTERA, 19

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda urgente; preciso A realizar todos los muebles de la casa; todo seminuevo; piano. Pocos días.—Calle Colón, 14. Almoneda particular, últimos días. Infantes, 4 y 6. Almoneda particular de muebles. Marqués Villamejor, 3

ACADEMIAS

Sobrestantes de obras públicas. Preparación para próximas oposiciones. En anteriores obtuvo esta Academia 52 plazas y el número 1. Academia Fuentes, Atocha, 111. Geómetras del Catastro. 640 plazas con 3.225 pesetas. Publicación convocatoria. Exámenes fin noviembre. Edad 18 á 45. Preparación garantizada por prestigioso profesorado técnico. Provincias, por correspondencia. Academia Maritima. Plaza San Gregorio, 11.

COMPRAS Y VENTAS

Planchas eléctricas de poco consumo, desde 7,50; aparatos para cocina y calefacción, precios sin competencia. Orueta. Núñez de Arce, 7. Varios géneros y modelos de trajes, abrigos é impermeables; precio, 75 pesetas.—Arenal, 10, principal. Sastrería Navarro. Vendese sillería seda, buen estado. Lagasca, 38, 2.º. El Caeque.—Esquilista sillería champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

ALQUILERES

Avala, 70.—Magnífico primer piso, cuatro orientaciones, todo confort, 200 pesetas. Familia particular cede gabinete dos personas, con asistencia. Santa Catalina, 3, segundo izquierdo. Para invierno. Hotel magnífico alquilado para seis meses por modesto precio.—Señor Valtierra. Estación de Villalba. Para industria alquiló grandes locales. Ronda de Segovia, 4.

CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Penáyer, 1 Red. San Luis.

Reuma, gota, artritis deformante, neurastenia, insomnio, debilidad, impotencia, periferias, tabes dorsal, espermatorrea, prostatitis, úlcera bazo hidroeléctrica ionización radium, no hay medio más eficaz. Princesa, 68, Instituto. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas, precios económicos.

Reyes X. Reconocimientos, Reconocimiento del estómago y riñón. Consulta particular. Luna, 6.

Antes de comprar específicos, ros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa soliditan comisiones y representaciones Larrondo y Leudricia. Amistad, 4, Bilbao

Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas, Quesanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y seis á ocho.

Comisiones y representaciones admitidas casas serias, perfumado coloniales y vinos, Jesús R. Puente, Sol, 10, Santander.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

Señoras: plateros cubiertos, bandejas, etc., con Electro-Plata Yesoulié. Descorcha de oro líquido que ennegrece los metales. Ferreterías y pesetas frasco; provincias, 2,50. Pruebas gratis, Argentina, 41. Viuda de Yesoulié.

Casa Vera. Hace vainitas, 10 céntimos. Plisados, bordados, botones forrados. Carretas, 9, principal, y Galdo, 7, tienda (entre Carmen y Preciados).

Novios. Nuestros retratos de N bodas son los más preciosos, artísticos y económicos.—Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Peletería «La Virgen del Pilar» se trasladó, por ampliación local, á Puencarral, 26, donde ofrece últimas novedades á precios baratísimos. Reforma y arreglo de confecciones. Teléfono 785.

PERDIDAS

Se busca á la persona que se hubiere encontrado unas alhajas de hombre el viernes 21 y quiera devolverlas á su dueño, tenga la bondad de entregarlas en la calle de Colaterales, núm. 10, por segundo mano, donde se le darán las señas de ellas y una buena gratificación.